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CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

ATA DA 41ª SESSÃO ORDINÁRIA DO DIA 05/12/2022 

 

Aos cinco dias do mês de dezembro do ano de dois mil e vinte 

e dois, às dez horas, reuniu-se ordinariamente a Edilidade 

Naviraiense nas dependências da Câmara Municipal de Naviraí, 

Estado de Mato Grosso do Sul, situada na Avenida Bataguassú, 

900 sob a Presidência do Vereador Ederson Dutra; Secretariado 

pelos Edis: André Ricardo Biscaro e Regivan Moraes da Silva; 

estando presentes os vereadores: Antonio Bianchi, Daniel 

Moretto Cardozo Siqueira, Fabiano Domingos dos Santos, José 

Roberto Pinheiro, Josias de Carvalho, Luiz Carlos Garcia, 

Milton Alves de Carvalho, Onevan Batista do Amaral, Rafael 

Amancio Volpato e Rodrigo Massuo Sacuno.  Presidente – sob 

a proteção de Deus, declaro aberta a 41° sessão ordinária do 

ano de 2022 e convido a todos os presentes para que fiquem 

de pé para a leitura de um texto bíblico. 1° Secretário – 

Efésios 2, 8. “Pois, pela graça de Deus, vocês são salvos 

por meio da fé. Isso não vem de vocês, mas é um presente 

dado por Deus; a salvação é o resultado dos esforços de 

vocês, portanto ninguém pode se orgulhar de tê-la.” Glórias 

a Deus! Presidente – determino ao 1° secretário que faça a 

leitura do expediente. 1° Secretário – apresentação dos 

Projetos. Projeto de emenda a Lei Orgânica n°01/2022 de 

autoria do Poder Legislativo Municipal. “Altera os incisos 

do § 2º, no Art.28. da Lei Orgânica do Município de Naviraí, 

para efeito da composição de vereadores eleitos pelo sistema 

proporcional, como representantes do povo com mandato de 

quatro anos.” Presidente – pergunto ao plenário se é matéria 

de deliberação, entendendo que sim, encaminho as comissões 

para que possam analisar e dar os devidos pareceres conforme 

regimento interno desta casa.  1° Secretário – Projeto de 

Lei n°79/2022 de autoria do Poder Legislativo Municipal, 
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autor Vereador Daniel Moretto. Projeto de Lei n°79 de 24 de 

novembro de 2022. “Institui o Programa "IPTU Verde" e 

autoriza a concessão de desconto no Imposto Predial e 

Territorial Urbano (IPTU) como incentivo ao uso de 

tecnologias ambientais sustentáveis.” Presidente - pergunto 

ao plenário se é matéria de deliberação, entendendo que sim, 

encaminho as comissões para que possam analisar e dar os 

devidos pareceres conforme regimento interno desta casa. 1° 

Secretário – Projeto de Lei n°82 de 05 de dezembro de 2022, 

autor Vereador Ederson Dutra. “Dispõe sobre a alteração de 

nome de rua constante na planta geral da cidade de Naviraí-

MS. Art. 1° Fica alterada a denominação da Rua Alameda das 

Águas Marinhas, localizada no Bairro Green Ville Residence 

I para "Alameda Sillas Braga de Souza". Presidente - pergunto 

ao plenário se é matéria de deliberação, entendendo que sim, 

encaminho as comissões para que possam analisar e dar os 

devidos pareceres conforme regimento interno desta casa. 1° 

Secretário – apresentação de requerimentos, indicações e 

moções. Requerimento n°131/2022 de autoria do Vereador 

Antonio Bianchi. “Senhor Presidente, apresento a Vossa 

Excelência, nos termos regimentais, expediente endereçado à 

Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, 

com providências para a Senhora Lucineia Pulquério Garcia 

Franciscatti, Gerente de Assistência Social, requerendo 

informações à respeito de quantas pessoas são atendidas 

mensalmente pelo CRAS - Centro de Referência de Assistência 

Social. Justificativa: Verbal.” Vereador autor Antonio 

Bianchi. Presidente – coloco em discussão. Vereador Antonio 

Bianchi – palavra Senhor Presidente. Presidente – palavra 

Vereador autor. Vereador Antonio Bianchi – bom dia 

Presidente, bom dia Nobres Vereadores, público presente, 

população de Naviraí. Senhor Presidente, eu fiz esse 
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requerimento endereçado a Gerente de Assistência Social, 

porque a minha preocupação é saber quantas pessoas, Vereador 

Taquara, é assistidas pela assistência social, porque se 

estima que no Brasil, que eu tava olhando aqui agora uma 

pesquisa nacional, que tem 33 milhões de pessoas passando 

fome e 14 milhões de novos brasileiros em situação de fome 

também. Então, eu tô fazendo esse requerimento endereçado a 

Neia que está fazendo um grande trabalho junto com sua equipe 

na Assistência Social. Quero parabenizar a Neia que nunca 

deixou de nos atender, atender nós Vereadores. Espero que 

ela nesse final de ano, Vereador Bolacha, contemple essas 

famílias para passar um natal sem fome, não um natal com 

fome. Obrigado Senhor Presidente. Vereador André Ricardo 

Biscaro – com a palavra Senhor Presidente. Presidente – 

palavra Vereador André Ricardo Biscaro. Vereador André 

Ricardo Biscaro – parabenizar Vereador Bianchi pela 

proposição, e dizer que domingo vai ter um evento no parque 

de exposição com esse nome que Vossa Excelência disse: “Natal 

sem fome”; para que a gente possa arrecadar alimentos para 

que aquele que a Assistência Social não possa ajudar, a gente 

poder ajudar. Então, parabéns pela Vossa Excelência por ter 

feito esse requerimento tão importante nessa data tão 

importante que está chegando, que é o natal. Vereador Rafael 

Amancio Volpato – com a palavra Senhor Presidente. Presidente 

– palavra Vereador do PSDB, Rafael Amancio Volpato. Vereador 

Rafael Amancio Volpato – Senhor Presidente, quero 

cumprimentar os Nobres Edis, todos que nos acompanham pelos 

meios de comunicação. Parabenizar o Vereador Bianchi pela 

preocupação, Bianchi, com essas famílias. Nós vivemos em um 

momento que vem de pós-pandemia, e essas famílias com certeza 

vão ser contempladas. Parabenizar aqui, vou usar a palavra 

para parabenizar a Assistência Social em nome da Néia, 
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cumprimento a todos os funcionários, toda a sua equipe, a 

Rose, a Dirce, a Dayane, que trabalham em prol dessas 

famílias menos favorecidas. A Néia, sempre que nós 

precisamos, sempre esteve pronta para atender, então queria 

parabenizar aquela equipe pelo belíssimo trabalho, a 

prefeita Rhaiza acertou nessa gerência, não temos problemas 

com essa gerência graças a Deus, e vem registrando um 

belíssimo trabalho. Só para registrar as minhas palavras 

aqui de parabéns para a equipe da Assistência Social. 

Vereador André Ricardo Biscaro – concede aparte Vereador? 

Vereador Rafael Amancio Volpato – aparte. Vereador André 

Ricardo Biscaro – só para complementar a fala de Vossa 

Excelência. Realmente tem que dar parabéns para a Assistência 

Social, hoje é a gerência que trabalha 100% no nosso 

município. Nós não temos reclamação da Assistência Social! 

Parabenizar a Néia, a Dirce, a Day, todos que estão 

envolvidos na Assistência Social que fazem um belo trabalho, 

não só dentro da Assistência Social, mas as coisas que a 

Néia cuida também, que é o Lar dos Idosos, a Criança Feliz, 

os CAPS que tem. Então parabéns pela assistência! Se a 

prefeita tivesse gerentes igual a Néia, Naviraí estaria com 

90% de aprovação. Obrigado Rafa pelo aparte. Vereador Rafael 

Amancio Volpato – por mim é só, Senhor Presidente! Obrigado! 

Vereador Daniel Moretto Cardozo Siqueira – palavra Senhor 

Presidente. Presidente – palavra Vereador Daniel Moretto 

Cardozo Siqueira. Vereador Daniel Moretto Cardozo Siqueira 

– parabenizar o Vereador Bianchi pelo requerimento e dizer 

que essas pessoas que passam fome, não só tendo esse projeto 

do natal, mas seja sempre oferecidas, cada vez mais, 

oportunidades com alimentação para essas pessoas durante 

todo ano. Então, parabenizar Vossa Excelência, parabenizar 

a Néia no Serviço Social que vem desempenhando de fato um 
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belo trabalho para a população. O que é bom tem que se 

melhorar, a gente sempre quer o melhor, mas o trabalho vem 

sendo empenhado com muita dignidade, com muita atenção, com 

muita dedicação. Então espero que seja acatado o requerimento 

de Vossa Excelência, Vereador Bianchi, e que possa atender 

essas famílias carentes. Obrigado Presidente. Presidente – 

eu que agradeço. Eu quero falar uma fala bem rápida da Néia. 

A Néia é uma das gerentes que está rodando, atendendo a 

população, a Néia nasceu aqui em Naviraí, ama essa cidade, 

filha do saudoso ex-Vereador Manoel Pulquério Garcia, da 

dona Leonice. Então, quando nós criticamos aqui alguns 

gerentes, a carapuça não serve para a Néia. A Néia, ela é, 

ela trata a pasta dela com muito amor e carinho, ela e toda 

sua equipe. Então, quando tem que criticar a gente critica, 

mas quando tem que elogiar a gente elogia, e a Néia a frente 

da Assistência Social, ela vem fazendo um trabalho não só 

profissional, mas com muito carinho, muito amor e dedicação. 

Então eu queria deixar isso registrado. Vereador Josias de 

Carvalho – palavra Presidente. Presidente – palavra Vereador 

Josias de Carvalho. Vereador Josias de Carvalho – Parabenizar 

Bianchi, com certeza vai nos surpreender a resposta que vai 

vir através dessa pasta. Como disse o Vereador Presidente, 

ratifico as vossas falas, e também reafirmo no tocante ai ao 

serviço prestado pela Néia e toda sua equipe ali dentro. 

Está de parabéns, a demanda é grande ali, a gente sabe que 

a Néia ela é objetiva e também é uma pessoa que tem 

iniciativa. Ela busca recurso daqui, pula dali, e ela quer 

atender a demanda da Assistência Social. Então, parabéns 

Néia! Também fui muito amigo do pai dela, fomos Vereadores 

na gestão de 1997 a 2000; ótimo Vereador, trabalhou bastante, 

e era uma pessoa fantástica. Então, eu só tenho aqui a 

parabenizar essa pasta, e eu gostaria, se Vossa Excelência 
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permitisse, de assinar contigo. Obrigado Presidente, 

obrigado Vereador Bianchi. Vereador Milton Alves de Carvalho 

– palavra Senhor Presidente! Presidente – palavra Vereador 

Milton Alves de Carvalho. Vereador Milton Alves de Carvalho 

– obrigado Presidente! Bom dia a todos, bom dia aos ouvintes. 

Parabenizar o Vereador Bianchi porque a vossa preocupação é 

a preocupação desses 13 Vereadores aqui, que é natal sem 

fome, é alimentação para a nossa população aqui de Naviraí, 

porque a gente sabe o quanto tem de gente necessitada. Eu 

fico muito feliz pela a vossa preocupação com essas pessoas 

que passam necessidade. Eu faço um trabalho individual com 

alimentação para muita gente, só que eu não dou conta, eu 

sei o quanto que o pessoal está precisando da alimentação. 

Parabéns, Deus abençoa. E para falar ai rapidinho da pasta 

da Néia, as coisas não acontecem por acaso né, a gente 

esqueceu mas tenho certeza que os Senhores também vai lembrar 

de um suporte voluntário lá da nossa querida Leila Matos. 

Ela faz um trabalho excepcional voluntário, e a gente não 

poderia, Vereador Rafael, Vereador Bianchi e todos, esquecer 

da Leila Matos que é um trabalho totalmente voluntário, e o 

suporte que ela dá para equipe da Néia é excepcional. Então, 

queria aqui, em nome da Leila Matos, parabenizar toda a pasta 

da Assistência Social. Obrigado Presidente! Presidente – eu 

que agradeço Vereador, coloco em votação, os Senhores 

favoráveis permaneçam como se encontram e os contrários se 

levantem. Aprovado! 1° Secretário – Requerimento n°132/2022 

de autoria do Vereador Daniel Moretto. “Senhor Presidente, 

apresentamos a Vossa Excelência, nos termos regimentais, 

expediente endereçado à Excelentíssima Senhora Prefeita 

Rhaiza Rejane Neme de Matos, com providências para o Senhor 

Jorge Luis de Lucia, Gerente de Obras, requerendo 

informações, como cópia do processo licitatório nº 266/2022, 
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contrato de n° 521/2022, e o pedido de serviço n° 359/2022, 

e demais documentos necessários para justificar a licitação 

realizada com a empresa GTX SERVIÇOS DE ENGENHARIA E 

CONSTRUÇÃO LTDA Justificativa: É sabido que foi realizado a 

contratação da empresa GTX Serviços De Engenharia E 

Construção LTDA para execução da obra de infraestrutura 

urbana – revitalização com restauração funcional do 

pavimento, implantação e substituição do sistema de 

iluminação pública com luminárias de LED em diversas ruas do 

município, atendendo demanda da gerência de obras do 

município de Naviraí/MS pelo contrato de n° 521/2022. O valor 

da contratação é de R$ 7.867.68,79 (sete milhões oitocentos 

e sessenta e sete mil, seiscentos e oitenta reais e setenta 

e nove centavos) advindos o orçamento da receita da gerência 

de obras. Sendo assim, considerando que uma das principais 

atribuições do vereador é fiscalizar e tendo em vista o valor 

expressivo do contrato realizado entre as partes, bem como 

o seu aditivo, requer informações sobre o contrato em questão 

e seu aditivo, bem como todo o processo do pregão presencial 

e a justificativa e relevância do serviço prestado, no prazo 

legal. O valor além de ser considerado expressivo, advém da 

prefeitura, sendo que há receita ao COSIP para a troca das 

lâmpadas requeridas no processo de licitação.” Vereador 

autor Daniel Moretto e Rodrigo Sacuno. Presidente – coloco 

em discussão. Vereador Daniel Moretto Cardozo Siqueira – 

palavra Senhor Presidente. Presidente – palavra Vereador 

Daniel Moretto, Dr. Daniel. Vereador Daniel Moretto Cardozo 

Siqueira – bom dia a todos mais uma vez, ouvintes da Cultura, 

telespectadores do youtube, facebook da Câmara Municipal. 

Esse requerimento que eu fiz juntamente com o Vereador 

Rodrigo Sacuno é o que já foi discutido na última sessão, 

referente as trocas de lâmpadas que até aonde nós tivemos 
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algumas informações, que são de apenas 2 avenidas no valor 

de quase 8 milhões de reais. Então, até para não criar mais 

ânimos acalorados aqui na sessão que já foi debatido 

anteriormente, estamos fazendo um requerimento para 

investigar o que de fato aconteceu, todo o processo 

licitatório, os contratos conforme tudo for avaliado, e vamos 

apurar para ver se houve alguma irregularidade por aqui, ou 

não, se por ventura esteja tudo certo. Então era só isso que 

eu queria endossar, o que já foi dito na sessão passada, e 

fazendo requerimento para formalizar todos os trâmites que 

conversamos aqui e se os demais Vereadores tiverem interesse 

de assinar, está a disposição. Obrigado Presidente! 

Presidente – eu que agradeço Vereador, eu tenho interesse em 

assinar. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – palavra Senhor 

Presidente. Presidente – palavra Vereador Dr. Rodrigo 

Sacuno. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – bom dia a todos, 

público que nos assiste e nos ouve. Na sessão passada nós já 

discutimos bastante a respeito dessa situação, né Dr. Daniel 

Moretto? Não só nós, mas como todos aqui e esse requerimento 

é justamente fazendo a nossa função de Vereador que é 

solicitar informações a respeito do processo licitatório 

para averiguar a legalidade, se há irregularidade, Vereador 

Bolacha, o que nós podemos fazer é isso, investigar e 

fiscalizar, é a nossa função. Como dissemos lá no passado 

nós não podemos evitar essa contratação, porque foi feito o 

processo licitatório, isso é de competência do Executivo. 

Agora cabe a nós solicitarmos cópia do processo licitatório 

e fiscalizar o serviço que será prestado pela empresa. Nós 

todos inconformados já com o valor, tendo em vista que é 

somente o serviço de troca, essa empresa não vai fornecer as 

lâmpadas, Senhor Presidente, é só o serviço de troca. E como 

foi encaminhado ao Vereador Ricck o projeto, o projeto chega 
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a ser bizarro, muitas vezes trocar uma lâmpada de uma rua, 

então eu acho 7 milhões um valor exorbitante e estratosférico 

até, de certa forma, para que não seja feito uma troca de 

lâmpadas de toda a cidade. Eu acredito que se a prefeita 

tivesse atendido o meu pedido de fazer uma contratação de 

mais duas equipes para atender o município para que seja 

feito essa troca de lâmpadas, eu tenho certeza que o custo 

ia ser muito menor e a eficiência muito maior. Obrigado. 

Presidente – perfeito as vossas palavras Vereadores! Se for 

procurar nos anais dessa Casa, dever ter mais ou menos aí 

umas 40 indicações, por baixo, uns 50 requerimentos, pedindo 

que aumentasse a equipe de iluminação pública, que comprasse 

com o dinheiro da COSIP 5 milhões e 800, salve engano, do 

último saldo, comprasse as lâmpadas e o Vereador André 

Ricardo Biscaro estava lendo, acho que ele recebeu do 

Vereador Rafael, as ruas que serão beneficiadas com essa 

empresa. Tem rua ai que é uma lâmpada, tem avenida aí que é 

duas lâmpadas. Então não dá pra aceitar né? 7 milhões e meio 

numa contratação para fazer um serviço que é obrigatório da 

prefeitura, e tem dinheiro em caixa, tem equipe, mas eles 

pegaram o caminho da terceirização. E pegaram o caminho de 

quanto pior, melhor. O desgaste está grande, a prefeita sabe 

disso, como falamos na última sessão. Eu solicito, Vereador 

Rodrigo Massuo Sacuno, que Vossa Excelência através da 

comissão de Legislação, Justiça e Redação, solicite a 

presidência dessa casa todos os requerimentos, indicações e 

solicitações feitas ao Executivo e que também peço a 

comparação de quantas foram atendidas no tocante a iluminação 

pública. Pela ineficiência e pelo prazo, eu acho que Vossa 

Excelência já pode ter o mínimo de amparo legal para que 

seja aberta uma comissão especial de investigação. Então eu 

acho que a base é por ineficiência e omissão por parte do 
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Poder Executivo. O dinheiro do povo não é para fazer farra 

não, o dinheiro do povo é para ser investido onde tem que 

ser investido, é na educação, na saúde, e principalmente na 

segurança pública, porque iluminação é segurança pública. 

Você passa ai nessas avenidas, tudo escuro, as ruas todas 

escuras, não trocaram as lâmpadas essas lâmpadas amarelas, 

então parece que foi um negócio premeditado e não podemos 

deixar passar em branco, porque o pior cego é aquele que não 

quer ver, e infelizmente eles tem uma justificativa que não 

é muito plausível  com a realidade. Eu sempre falei no outro 

mandato que o Dr. Izauri vivia na terra do Peter Pan, na 

terra do nunca, porque lá pode tudo, Peter Pan até voa, ele 

sai até voando, tem asa, mas infelizmente tá tendo 

continuidade. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – aparte 

Vereador. Presidente – aparte Vereador Rodrigo Massuo 

Sacuno. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – só para complementar 

uma situação aqui, e acho que temos que averiguar também, eu 

acho que existe mais gerentes de iluminação pública, do que 

funcionários, viu? Essa é uma informação que eu fiquei 

sabendo hoje, então eu acredito que existe mais gerentes que 

ocupam a pasta da iluminação pública do que funcionários. Eu 

não consigo entender isso não! Então, é uma situação que 

acontece em Naviraí, gerente tem de monte, mas que resolva, 

as vezes não tem não. Vereador Luiz Carlos Garcia – aparte? 

Presidente – aparte Vereador Bolacha. Vereador Luiz Carlos 

Garcia – Presidente, Senhores Vereadores, população que nos 

ouve pela rádio cultura e que nos presencia aqui na Câmara 

Municipal, é sempre um prazer enorme tê-los aqui. É isso aí 

Sacuno, o negócio vai ficando grave né, tem pessoas, chefe, 

tá igual lá no hospital, arrumaram chefia lá para mais de, 

sei lá, acho que tem uns 40, 30 enfermeiros lá no hospital, 

daqui a pouco não vai ter paciente mas vai ter gerente para 
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gerenciar o outro enfermeiro. Então é isso que está 

acontecendo, está tendo muito gasto excessivo com coisas que 

não tem necessidade, e aonde tem que funcionar, não funciona. 

Essa questão da iluminação ai, é um tanto grave mesmo. 

Parabenizar Vossas Excelências ai pelo requerimento e pedir 

para assinar junto também, é importantíssimo nós sabermos 

quem é a empresa que está prestando esse trabalho. Eu fiquei 

mais abismado ainda agora sabendo que é só para fazer o 

serviço, aí é mais grave, pensei que era para comprar as 

lâmpadas também, ai fica grave a coisa, 7 milhões para 

prestar serviço, tem que pensar bem pra fazer, porque tem 

necessidades, prioridades na saúde que não tá acontecendo. 

Medicação faltando, né Bianchi, Vereador Bianchi e todos os 

Vereadores aqui tem reclamações todos os dias, ruas cheias 

de buracos, e o problema se agravando, e a gente recebendo 

ligação toda hora, mensagens, e nós estamos ai na rua no dia 

a dia, enfrentando todo esse tipo de problema. Então, eu 

gostaria muito que a prefeita revisse e mudasse o conceito 

dela aí que eu acho que vai melhorar bastante. Admiro ela, 

uma pessoa de coração bom, tenho certeza absoluta que ainda 

dá tempo, é igual o Presidente sempre fala, dá tempo, dá 

tempo de mudar, se mudar algumas questões ai e deixar de 

gastar dinheiro excessivo aonde não tem que gastar e gastar 

nas necessárias nós vamos com certeza dar uma vida melhor 

para os nossos munícipes de Naviraí, que realmente precisam, 

e o povo precisa ser bem atendido. Só isso Presidente. 

Vereador Fabiano Domingos dos Santos – aparte Presidente. 

Presidente – aparte Vereador Fabiano. Vereador Fabiano 

Domingos dos Santos – Senhor Presidente, Nobres Vereadores, 

público presente nessa Casa de Leis, ouvintes da Cultura-FM. 

Vereador Daniel, junto com Vereador Rodrigo, gostaria de 

assinar junto com vocês, e só para dizer que é, essa 
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terceirização que foi feita, eu já falei sessão passada, vou 

falar novamente, é brincar com a cara da população 

naviraiense. O dinheiro da COSIP, que nem o Vereador Rodrigo 

já falou, poderia ser contratado equipes, compra de 

caminhões, compra de lâmpadas, e nós não estaríamos aqui 

nesse debate. Esses 7 milhões aí, nossa cidade vai ficar 

mais iluminada do que no Qatar, que hoje é o centro das 

atenções do mundo todo, vai ficar mais iluminado do que lá, 

quase 8 milhões de reais. Igual foi falado, tem rua para 

trocar 1 lâmpada, 1 lâmpada, estão brincando com a cara da 

população naviraiense, essa é a realidade! Igual o Vereador 

Bolacha falou agora, prefeita Rhaiza, ouve um pouco os 

Vereadores, ouve um pouco a população, tá em tempo ainda 

prefeita! Nós temos, praticamente, 24 meses de mandato, nós 

temos mais 24 meses, então prefeita, está em tempo. Ouve o 

que tiver que trocar, troca! Mas não aceita aí, se tiver que 

dar um passo atrás, desfaz essa terceirização, desfaz! Porque 

depois não adianta vir aqui, gabinete por gabinete, Vereador 

por Vereador, querer conversar, porque aí já é tarde. Então 

prefeita, faz, ouve os Vereadores, ouve a população, porque 

8 milhões de reais para trocar lâmpadas de 1 rua, então nós 

estamos sendo chamados de trouxa, essa é a realidade! Não 

adianta mandar um documento para um, documento para outro, 

que não vai resolver nada, certo? Mostrando o que vai ser 

trocado. Então, obrigado pelo aparte Presidente, gostaria de 

assinar junto o requerimento. Presidente – eu que agradeço 

Vereador Fabiano e demais Vereadores. Salve engano, lá na 

licitação tem as lâmpadas sim, vamos fazer justiça. Tem as 

lâmpadas lá incluídas na compra junto a empresa. A cobrança 

ela é louvável, isso é prerrogativa do Vereador, nós temos 

que fiscalizar mesmo, é pelo bem da prefeita! Que nem o 

Vereador Bolacha falou, a prefeita Rhaiza tem o coração muito 
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bom, a pessoa Rhaiza, mas a gente tem que distinguir a pessoa 

dela como gestora. Ela teve a melhor das intenções, o 

problema é que ela tá cercada de um monte de leão ali que 

estão querendo devorar tudo. Coloco em votação, os Vereadores 

favoráveis permaneçam como se encontram e os contrários se 

levantem. Aprovado. Vereador Regivan Moraes da Silva – Senhor 

Presidente, agradecer a presença aí do Maicon, Zezinho, 

Rubinho, pessoal que está aí, o Neninha, Cezinha, Presidente 

você está presidindo essa Casa. O Agno Nascimento e a todos 

os Assessores presentes ai na sessão, o Jaques, olha lá o 

Jaques tá lá também Senhor Presidente. O Eder acabou de 

chegar também. Obrigado a todos. Vereador André Ricardo 

Biscaro – e o Júlio também, esqueceu de falar do Júlio. 

Requerimento n°133/2022 de autoria do Vereador André Ricardo 

Biscaro. “Senhor Presidente, apresento a Vossa Excelência, 

nos termos regimentais, expediente endereçado à 

Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, 

com providências para o Senhor Josemar Tomazelli, Gerente de 

Saúde, requerendo informações sobre as cirurgias eletivas, 

por quais motivos elas foram canceladas no munícipio. 

Justificativa: O cancelamento das cirurgias eletivas 

constitui-se num fato sério, porque muitos estão em filas de 

espera a meses e quando conseguem realizar os exames prontos 

pra concluir as cirurgias, o município faz o cancelamento. 

Desta forma peço essas informações para fins de verificação, 

e constatação, do eventual cancelamento das cirurgias 

eletivas. Sem mais para o momento, e na certeza de um pronto 

atendimento dentro dos prazos regimentais e legais, reitero 

protestos de estima e consideração.” Presidente – coloco em 

discussão. Vereador André Ricardo Biscaro – palavra Senhor 

Presidente. Presidente – palavra Vereador autor. Vereador 

André Ricardo Biscaro – Senhor Presidente, Nobres Edis, 
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público que nos ouve e nos assistem, bom dia a todos, que 

todos tenham uma semana abençoada. Senhor Presidente, esse 

requerimento aqui é para pedir informações em relação as 

cirurgias eletivas. Eu recebi mais de 8 pessoas reclamando 

que fez os exames pré-operatórios, tudo, e agora, as 

informações que eles me passaram é que cancelaram as 

cirurgias. Então tô fazendo o requerimento ao Tomazelli para 

que ele encaminhe a essa Casa de Leis essa justificativa 

para a gente dar respaldo para essas pessoas, que segundo 

elas foram canceladas. Então vamos aguardar a resposta dele 

aí para que a gente possa tomar as providências. Obrigado 

Presidente. Vereador Luiz Carlos Garcia – palavra Senhor 

Presidente. Presidente – palavra Vereador Bolacha. Vereador 

Luiz Carlos Garcia – para falar a respeito, parabenizar Vossa 

Excelência, Ricck, pelo requerimento importantíssimo. Tive 

conversando com José lá no hospital, ele disse que conversou 

já, há uns 3meses atrás, e ele deu, explicou como poderia 

ser feito, podia ser feito quando contratou os médicos para 

as especialidades e parece que não foi ouvido, de repente se 

tivesse contratado as especialidades também separado lá do 

hospital, talvez teria funcionado, as pessoas não estariam 

tendo esse tipo de problema. O grande problema da saúde é 

esse aí, não anda, a revolta é essa, que não anda, quando 

anda de um lado freia do outro, e ai a gente vai revoltando 

com esse tipo de coisa, porque como aconteceu na sessão 

passada, eu sou vitrine, estou na porta do hospital todos os 

dias!  Então a gente todo dia está com o paciente, vou lá, 

faço o raio x do paciente, passa 6 meses ele tem que retornar 

para fazer outro raio x. Você vê o custo, o que está 

acontecendo, tem que ter prioridade nessa questão da saúde, 

tem que andar. O cara precisa fazer uma cirurgia eletiva, 

ele vai lá fazer o raio x, fazer o eletrocardiograma, passar 
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pelo cardiologista, fazer o que tem que ser feito, 

anestesista, e já liberar para a cirurgia. Fica 1 ano, 

paciente indo e voltando, e as pessoas maltratando. É um 

segurando daqui, outro dali. Precisa rever isso dai 

Presidente, eu tô revoltado com esse tipo de situação, a 

muitos anos vendo as vezes profissional da saúde atender mal 

o paciente e voltar o paciente pra trás, é revoltante! Então, 

precisa melhorar, precisa! A prefeita precisa cobrar isso 

aí! Daqui a pouco vou no Ministério Público fazer denúncia 

de funcionário que não está atendendo porque acho que vai 

ser o caminho, porque eu to procurando as vias para serem 

resolvidas mas não está sendo resolvido, não estou sendo 

ouvido. O que tá acontecendo aqui é que todos os Vereadores 

que estão aqui não estão sendo ouvidos. Então é só sentar, 

reunir e dar ideias, porque a gente aqui não está aqui para 

criticar pessoas o tempo todo não, a gente tem que sentar e 

dar ideias também para ver se funciona, então é só colocar 

em prática. Colocar em prática, trabalhar, levantar cedo, 

como eu que levanto todos os dias 5h30, 6h, para trabalhar 

e tô sendo cobrado todas as horas, então eu preciso que 

melhore. É só isso Presidente. Presidente – obrigado Vereador 

Bolacha, os que me antecederam que eu cedi a parte. Vossa 

Excelência, Vereador Luiz Carlos Garcia, disse que vai chegar 

um momento que Vossa Excelência vai fazer denúncia no 

Ministério Público, e eu queria dizer a Vossa Excelência que 

conforme a Constituição Federal, os poderes Executivo, 

Legislativo e Judiciário são harmônicos e independentes, e 

existe o controle externo, quem faz o controle externo do 

Executivo é o Legislativo, Ministério Público Estadual, 

Ministério Público Federal, tribunal de contas estadual, 

tribunal de contas federal. Nós precisamos entender, 

Vereador Bolacha, qual é a nossa participação nesse processo, 
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qual o nosso poder outorgado pelo povo. Nós não temos 

diferença do Ministério Público de fiscalização. Se Vossa 

Excelência tiver algum problema, alguma denúncia, pode 

trazer a presidência dessa Casa de Leis porque com certeza 

nós iremos tomar providência e vamos cobrar a altura. E se 

tiver algum crime relacionado a patrimônio público, nós 

encaminharemos ao ministério público de patrimônio, e se 

tiver algum crime individual, pessoal, encaminharemos ao 

ministério público criminal, na pessoa da Dra. Letícia, e na 

do patrimônio Dr. Daniel. Então Vereador Bolacha, nós temos 

que, conforme a Constituição Federal, cobrar como tem que 

ser cobrado. Colocar no papel, trazer gerente aqui, não só 

gerente não, a única pessoa que nós não podemos convocar 

aqui é a prefeita, nós podemos convidá-la porque foi feito 

uma alteração na Lei, o resto da prefeita pra baixo, nós 

podemos convocar. Então, nós temos que fazer isso, se tem 

algum problema na pasta, vamos convocar o gerente aqui para 

ele prestar esclarecimentos. Se ele não esclarecer 

suficientemente a esses Vereadores e a população, nós 

tomaremos as devidas providências, mas nós temos o poder e 

a caneta também tá, nós somos amparados pela Constituição 

Federal. Vereador Josias de Carvalho – palavra Senhor 

Presidente. Presidente – palavra Vereador Josias. Vereador 

Josias de Carvalho – Senhor Presidente, Nobres Pares, 

Senhores presentes. O Senhor está falando Senhor Presidente, 

e é justamente o que eu tava pensando aqui, a partir agora 

da volta do recesso, começar a convocar todos aqueles 

funcionários de alto escalão da saúde. Chamar aqui o 

financeiro, “vem cá, quanto que é repassado? Nós queremos 

saber aqui”; se bem que a gente pode olhar, a resposta nós 

já temos, temos que pegar ele aqui pra saber se ta batendo. 

Quanto é repassado? Quanto foi gasto? Quantas cirurgias foram 
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feitas? Quanto foi gasto com medicamento? Aí, vamos chamar 

a diretora do hospital, aí sim, o gerente de saúde, após, a 

prefeita vamos convidar também. Eu acho que é uma forma de 

transparência e de esclarecer melhor o dinheiro gasto dentro 

da saúde do nosso município para a população. Então, Vossa 

Excelência estava falando, parabéns por vossa fala no tocante 

a convocação, e Vereador tem que chamar mesmo, a Casa de 

Leis é para isso, é para ouvir esses funcionários e ver, 

porque a reclamação é muita, são muitas reclamações. Então 

é pertinente os Vereadores a partir do ano que vem começar 

convocar, e depois vai passando para os outros setores 

também, é muito importante isso. Obrigado Senhor Presidente. 

Presidente – eu que agradeço Josias de Carvalho. Eu acho que 

a gente devia chamar todos do 1° escalão, 2° escalão e 3° 

escalão, e fazer uma pergunta: o que você faz lá? Um por um! 

Porque tem gente lá que não faz nada, tem gente lá que é 

gerente que carrega bolsa. Então nós precisamos saber, o que 

você faz lá? O que você contribui para o município de Naviraí 

para estar ganhando esse salário? Qual a sua relação com o 

município de Naviraí? Qual sua relação com a prefeita? Qual 

sua relação pessoal com a prefeita? Como é que funciona isso? 

Nós temos que fazer isso Vereador Josias, mas eu espero, nós 

vamos convocar os gerentes a partir do retorno do recesso, 

eu acho que muitos gerentes não vai estar ali ainda, a 

prefeita Rhaiza vai dar uma canetada e vai dar uma limpada 

lá, e vamos ter novos ares a partir do ano que vem. Coloco 

em votação, Vereadores favoráveis permaneçam como se 

encontram e os contrários se levantem. Aprovado!  1° 

Secretário – Requerimento n°134/2022 de autoria do Vereador 

Daniel Moretto. “Senhor Presidente, apresento a Vossa 

Excelência, nos termos regimentais, expediente endereçado à 

Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, 
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com providências para a Senhora Viviane Ribeiro Bogarim 

Capile, Gerente de Finanças, a Senhora Flávia Cristina 

Rezende Bressa Pinheiro, Gerente de Gestão Pública e 

Planejamento, requerendo Informações como cópia de contrato 

do processo n° 226/2021 e pregão presencial 124/2021, assim 

como valores e justificativas para o aditivo realizado para 

a continuidade dos serviços da empresa SIGMA ASSESSORIA EM 

GESTÃO PÚBLICA - EPP. Justificativa: É sabido que foi 

realizada a contratação da empresa para auditoria e 

consultoria (out/2021 a out/2022) por meio de pregão 

eletrônico pelo valor de R$ 286.527,00 (duzentos e oitenta 

e seis mil quinhentos e vinte e sete reais), com um aditivo 

e prorrogação de serviço por mais um ano com valor de R$ 

307.363,56 (trezentos e sete mil trezentos e sessenta e três 

reais e cinquenta e seis centavos), a justificativa para a 

prorrogação é a necessidade do serviço. Sendo assim, 

considerando que uma das principais atribuições do vereador 

é fiscalizar e tendo em vista o valor expressivo do contrato 

realizado entre as partes, bem como o seu aditivo, requer 

informações sobre o contrato em questão e seu aditivo, bem 

como todo o processo do pregão presencial e a justificativa 

e relevância do serviço prestado, no prazo legal.” Presidente 

– coloco em discussão. Vereador Daniel Moretto Cardozo 

Siqueira – palavra Senhor Presidente. Presidente – palavra 

Dr. Daniel Moretto. Vereador Daniel Moretto Cardozo Siqueira 

– bom, bom dia a todos novamente. Este é um requerimento que 

foi feito para apurar, apurar um aditivo contratual de valor 

maior do que foi contrato. Foi contrato 286 mil para 307 

mil, e apurar para saber que tipo de serviço que vem fazendo, 

se há necessidade de manter, o que vai afetar isso aí, se 

era necessário prorrogar por tanto tempo esse serviço. Então, 

saber se de fato esse sistema dessa assessoria e consultoria 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

deve prevalecer, o porquê, o que vem fazendo, se há 

necessidade, como o próprio Vereador Josias contestou os 

funcionários, teria que contestar também esses serviços, né? 

E apurar se de fato seria necessário fazer esse aditivo ou 

não. É simplesmente isso, analisar essa documentação e ver 

o que de fato está sendo feito. Obrigado Presidente. 

Presidente – eu que agradeço Vereador Daniel Moretto. Eu 

queria ressaltar Vereador Daniel Moretto a participação de 

Vossa Excelência nessa Casa de Leis. Vossa Excelência desde 

o primeiro momento que assumiu a cadeira de Vereador, Vossa 

Excelência vem fazendo jus ao seu mandato, vem representando 

bem a sociedade naviraiense, vem com muita ética e sabedoria, 

com muita firmeza, e esse é o papel de Vereador. Mesmo o 

Senhor assumindo essa cadeira na vacância por licenciatura 

do Vereador Simon, muitos diziam que Vossa Excelência ia ter 

um mandato marionete, que ia ser um fantoche junto ao 

executivo, porque o Vereador Simon foi para a prefeitura né, 

foi ser o gerente geral. Então Vossa Excelência mostra que 

tem atitude, personalidade, é um homem de palavra! E eu tenho 

medo virar o ano e Vossa Excelência não voltar pra essa Casa 

de Leis, e o Vereador Simon retornar pra cá. Coloco em 

votação, os Vereadores favoráveis permaneçam como se 

encontram e os contrários se levantem. Aprovado! 1° 

Secretário – Requerimento n°135/2022 de autoria do Vereador 

Ederson Dutra. “Nobres Vereadores, apresentamos a Vossas 

Excelências, nos termos regimentais, expediente endereçado 

à Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de 

Matos, com providências para o Senhor William Bohre Morais, 

Gerente de Núcleo de Trânsito Municipal, requerendo 

informações quanto as providencias que estão sendo tomadas 

para o conserto dos Semáforos, localizados no cruzamento das 

avenidas Dourados e Bataguassu. Justificativa: Os Semáforos 
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das avenidas Dourados e Bataguassu, estão sem funcionar há 

mais de 20 dias, gerando transtornos e riscos de acidentes 

por ser ponto de intenso tráfego de veículos e um dos 

corredores de entrada da cidade. Portanto, a presente 

propositura visa motivar a Administração Municipal para que 

adote as medidas necessárias para providenciar o conserto 

dos referidos instrumentos de trânsito.” Vereador autor 

Ederson Dutra. Presidente – coloco em discussão. Vereador 

Rodrigo Massuo Sacuno – palavra Senhor Presidente. 

Presidente – palavra Vereador Rodrigo Sacuno. Eu quero 

corrigir uma fala minha, eu falei licenciatura do Vereador 

Simon, mas é o afastamento dele. Vereador Rodrigo Massuo 

Sacuno – Senhor Presidente, primeiramente parabéns pelo 

requerimento ai a respeito da informação dos semáforos. Eu 

antes de fazer requerimento, liguei para saber informações, 

mas eu concordo com Vossa Excelência. Já fazem alguns dias 

que esse semáforo está estragado e até agora nada. E é fácil, 

Senhor Presidente, quando está fora da gestão você criticar 

uma gestão. Em 2017 teve um gerente, atual gerente da 

prefeita ai, que criticou essa situação do semáforo: “entra 

prefeito, sai prefeito; entra secretário, sai secretário; 

mas Naviraí continua na mesma desordem, cada um faz o que 

quer. Olham agora a noite o cruzamento na Avenida Dourados 

com a Nelci, ninguém enxerga nada e nem sabemos o porquê da 

interdição. Sabemos a finalidade da meia pista e semáforo, 

pode Doutor?” Um gerente atual da atual prefeita, da atual 

gestão, questionando a gestão passada em 2017 a respeito 

dessa situação, da mesma situação que enfrentava o semáforo 

na situação que está hoje. Porém, eu não vejo ele criticar 

hoje a situação que está os semáforos, eu não vejo ele 

questionar. Então, importante esse questionamento de Vossa 

Excelência. Presidente – Vossa Excelência está com receio de 
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falar o nome? Não estou entendendo! Vereador Rodrigo Massuo 

Sacuno – gerente de desenvolvimento! Presidente – perfeito! 

Dê nome aos bois! Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – está aqui 

a postagem dele, em 2017, ele cobrando. Então assim, a sua 

cobrança é pertinente, eu ia falar isso na tribuna aqui hoje, 

quero assinar com Vossa Excelência. Então é fácil cobrar né 

Senhor Presidente, quando está fora da gestão! Eu quero ver 

agora ele cobrando providências da prefeita dele. É fácil 

cobrar quando está fora da gestão, é fácil você criticar. 

Então eu acho que os gerentes tem que ter responsabilidade, 

as pessoas tem que ter responsabilidade na hora que cobram. 

E nós aqui como Vereadores, além da cobrança, queremos que 

os outros cobrem também. Quero ver a postura dele cobrando 

a prefeita, a patroa dele. Obrigado Senhor Presidente. 

Presidente – eu que agradeço Vereador Dr. Rodrigo Massuo 

Sacuno. Mas, como Vossa Excelência disse, quando tá fora 

fica tacando pedra, mas quando está lá dentro... Quando tá 

fora é um leão, mas quando está lá dentro é um gatinho. Mas, 

é uma vergonha esse semáforo aqui na esquina da Câmara. Nós 

temos dois pontos só de semáforo no município de Naviraí, e 

esses dias eu passei ali, acho que foi com o Vereador 

Fabiano, tinha seis funcionários, lembra Vereador Fabiano? 

Seis funcionários olhando o semáforo, eu falei “agora vai 

resolver o problema”, mas não adiantou nada. O semáforo ali 

além de não estar funcionando, ineficiente, ele está troncho, 

está torto. Ai colocaram ali uns cavaletes, eu falei “deve 

ser uma coisa pontual”, mas parece que não! Parece que a 

prioridade, um dos setores que não é prioridade é o trânsito 

municipal. Vereador Fabiano Domingos dos Santos – aparte 

Vereador? Presidente – aparte Vereador Fabiano. Bem 

tranquilo, bem tranquilo! Vereador Fabiano Domingos dos 

Santos – não, bem tranquilo, só para complementar, eu acho 
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que essa peça ai do semáforo, deve estar vindo lá do Irã, 

daqueles lados lá. Porque o seguinte, Vossa Excelência já 

falou aí no discurso atrás ai, o leão acho que não assumiram 

a compra dessa peça, porque se os leões tivessem assumido a 

compra dessa peça, ela já teria chego. Mas como é a gerência 

de trânsito a responsável, tem os trâmites legais e tudo, 

mas essa peça tá demorando, eu acho que deve ser do Irã, do 

Afeganistão, lá para aqueles lados essa peça ai. E que nem 

eu já falei aqui, se os leões tivessem pego essa compra, a 

peça já tinha chego, com certeza Presidente. Então, de avião, 

ou eles iam buscar, eles davam um jeito. Mas, fica aqui a 

nossa revolta, é todo falando desse semáforo. Esses dias nós 

estávamos aqui na frente da Câmara, passou um cara num 

Corolla prata a 140, 160 por hora, nós ficamos olhando aqui 

na hora que ele atravessou, sorte que não cruzou ninguém, 

nenhuma criança de bicicleta, nem uma pessoa na faixa, porque 

se não ele tinha batido e tinha matado a pessoa que estaria 

cruzando; estava eu, Vossa Excelência, o boquinha, nós 

estávamos aqui na frente, foi num dia de um jogo do Brasil, 

acho que o Senhor recorda. Então, eu acho que tem que ser 

tomada a previdência o mais rápido possível, mas como eu 

disse, os leões não pegaram a compra, então fica mais 

difícil, então ela vai demorar mais um pouquinho. Presidente 

– o que me causa indignação é que ano passado foi feito uma 

compra, salve engano que o Vereador Ricck me falou, de 270 

mil para iluminação, não, perdão, não foi compra, é aluguel, 

né Vereador? Eles alugaram, contrataram uma empresa, 

gastaram 270 mil pra iluminação da praça, e esse ano 

contrataram mais 230 mil para a iluminação da praça. Eu não 

sei qual o intuito disso de ficar contratando empresa, porque 

tem funcionário que faz! Nós somos exemplo aqui nessa Casa 

de Leis, nós temos um funcionário aqui, o Elizeu, quem passa 
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em frente a Câmara Municipal vê, consegue enxergar como ela 

está enfeitada, como ela está bonita, como ficou bom, e 

gastamos na Câmara Municipal quase 10 mil reais para fazer 

toda essa iluminação em frente a Câmara, com mão de obra 

própria. Assim, falta gestão! Quando a gente ia fazer a 

pintura da Câmara, todas as vezes que tentavam fazer a 

pintura da Câmara não conseguiram, sempre o Ministério 

Público estava em cima porque achavam que tinha alguma 

irregularidade. Sempre, as vezes os valores eram 

exorbitante, mas nós fizemos a pintura da Câmara, compramos 

só a tinta, a mão de obra foi própria, sabe, o que falta é 

gestão! Não adianta eu querer terceirizar tudo aqui, eu 

terceirizar tudo que é feito aqui nessa Casa de Leis, porque 

vai ficar caro, mas nós temos a matéria prima, nós temos a 

mão de obra, o município tem a mão de obra. Então você não 

pode “ah, eu quero, vou pagar 270 mil para colocar as 

lâmpadas lá na praça ou em algumas avenidas”, não pode ser 

assim! O dinheiro público tem que ser tratado com muita 

sabedoria, você não pode jogar o dinheiro no ralo. Então, eu 

não estou vangloriando a nossa gestão nesta Casa, não estou 

fazendo isso, mas você tem que fazer com transparência, 

entendeu? Você não pode dar margem daquela situação toma lá 

da cá, não pode Bolacha, Vossa Excelência é sabedor, não 

fugindo da matéria, Vossa Excelência é sabedor que nós 

adquirimos 2 veículos. Nós compramos o 1° veículo no menor 

preço do tribunal de contas, e o 2° veículo nós compramos 38 

mil a baixo da tabela FIPE, o último bem que nós adquirimos 

aqui, um veículo de 7 lugares, SW4, a diesel, preta; eu falo 

que é tudo transparente, por 348 mil reais, tabela FIPE dela 

é 384, porque nós não temos pressa pra comprar, e se for 

comprar tem que comprar coisa boa, eu não posso fazer igual 

lá em baixo que alugou uma SW4 flex pagando, salve engano 
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Vereador Sacuno, parece que foi 22 mil reais de aluguel de 

um veículo flex, por que não comprou? Se você compra um 

veículo a diesel igual eu comprei aqui para a Câmara, 

esquece, vai ficar aqui 10, 15 anos sem mexer no carro, é só 

fazer manutenção e revisão. Tem que saber investir, tem que 

saber investir o dinheiro público com muita transparência, 

nós vamos entrar agora no ano que vem com a reforma dessa 

Casa de Leis que nunca ninguém enfrentou, porque é 

vergonhoso, chove aqui dentro, mas você não pode ficar 

fazendo serviço paliativo e ir jogando dinheiro no ralo, tem 

que ser uma obra completa, e vai ser com transparência com 

fiscal de contrato que vai ser um engenheiro da prefeitura, 

mas pra que terceirizar tanto? Pra que terceirizar tanto? 

Quando há fumaça né, você sempre sabe que há fogo! Então, 

vamos ficar muito atentos a isso. Vereador Rafael Amancio 

Volpato – Senhor Presidente, a palavra? Presidente – palavra 

Vereador Rafael Amancio Volpato. Vereador Rafael Amancio 

Volpato – queria parabenizar Vossa Excelência por essa 

preocupação do semáforo. Tenho recebido também várias 

mensagens em relação a isso. Vejo a necessidade, 

principalmente como foi relatado pelo Vereador Fabiano 

Taquara, porque o pessoal passa aqui numa velocidade muito 

grande, e tem pessoas, crianças que fazem o uso do espaço da 

pista de Skate, do parque, então isso acaba colocando em 

risco a população que ali frequenta, e na sexta-feira em 

conversa com o gerente geral Simon, ex-vereador Simon, eu 

questionei pelo conserto desse semáforo que é logo aqui na 

esquina da Câmara, então todos os dias nós passamos por ali, 

e cobrei dele, e ele tinha me informado que tinha sido feito, 

já tinha sido assinado. Tem coisas que eu acredito que 

demoram algumas coisas, outras é ineficiência. Em relação as 

terceirizações, eu acho que tem que, algumas realmente não 
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tem necessidade, outras tem. A praça, em relação a essa 

iluminação, eu acredito que foi um investimento que voltou 

para a população, eu passei lá esse final de semana, vi 

diversos pais lá tirando foto com seus filhos; a questão da 

Avenida da rua Alagoas, também houve um embelezamento, então 

eu acredito que o valor não é fora muito da normalidade que 

os outros municípios também contratam. Também destacar o 

trabalho do pessoal da prefeitura, houve uma pintura em toda 

a praça lá em relação a copa do mundo, então o pessoal da 

prefeitura, do serviços públicos também trabalham. Senhor 

Presidente citou aqui que nós temos que valorizar a mão de 

obra própria, a mão de obra da prefeitura, eu lembro muito 

bem que até houve alguns, eu acho, que alguns servidores da 

prefeitura que ajudaram na revitalização do nosso prédio 

aqui da Câmara, e foi feito com mão própria. Então eu 

acredito que nesse ponto de vista de alguns Vereadores que 

não, terceirização, sobre terceirização, eu acho que algumas 

coisas tem eficiência e tem que ser terceirizada e outras 

que não tem, tem que ser investigadas por esse parlamento, 

como tem feito o Vereador Daniel Moretto. Presidente – eu 

que agradeço Vereador Rafael Amancio Volpato. Existe sim uma 

parceria do Legislativo com o Executivo. Foi devolvido quase 

2 milhões de reais aos cofres públicos, nós não sabemos para 

onde foi esse dinheiro, estamos fazendo levantamento agora, 

2 milhões e 200 mil que foi devolvido. Se você pegar 270 com 

mais 230 de alugueis de lâmpadas, você poderia ter comprado, 

você poderia estar iluminando do trevo de Naviraí até o trevo 

de Itaquiraí, poderia fazer essa parte da 163 estar toda 

iluminada. O problema é a modalidade, você tem que adquirir 

o produto, se algumas queimarem, alguma coisa, você faz a 

reposição, mas você tem que adquirir isso. Se você for 

adquirindo cada ano 200 mil reais em lâmpada, eu acho que é 
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que nem o Vereador Bianchi falou, daqui a pouco dá pra ver 

Naviraí lá da lua. Eu entendo a fala de Vossa Excelência, eu 

entendo perfeitamente, mas eu tô questionando a modalidade, 

o jeito que estão tratando a coisa, aqui na Câmara nós 

optamos em comprar, se alguma queimou, alguma coisa, a gente 

substitui, mas ficar todo ano dando 230, 270 mil a uma 

empresa só que faz o mesmo serviço, isso é inadmissível, é 

falta de gestão mesmo, é falta de carinho com a coisa pública 

e inoperância da máquina pública, mas eu entendo e eu passei 

também na praça municipal, eu acho que todos aqui passaram 

na praça municipal, cada um tem o seu ponto de vista, não 

tem um túnel como era feito todas as vezes, só tem umas 

lâmpadas lá enrolando nas árvores, umas estrelinhas, um feliz 

natal e um feliz 2023, negócio parece que ficou pior, não 

ficou melhor não. E a população está enxergando, e isso ai 

nós vamos com o tempo, principalmente na reeleição do 

mandatário, nós vamos sentir isso nas urnas. E também nessa 

Casa de Leis, que na última gestão, Vereador Josias sabe, 

alguns Vereadores aí que faziam, como o Vereador Josias 

falava, fazia muito barulho de lata vazia, e hoje está aí na 

rua criticando os Vereadores porque não conseguiram 

reeleição, Vereador sabe muito bem de quem estou falando. 

Vereador André Ricardo Biscaro – palavra Senhor Presidente. 

Presidente – palavra Vereador André Ricardo Biscaro. 

Vereador André Ricardo Biscaro – Senhor Presidente, Nobres 

Edis, concordo com algumas coisas que Vossa Excelência disse 

e discordo de algumas em relação a decoração natalina. 

Concordo que algumas coisas tem que comprar, nada mais justo 

do que o dinheiro que é investido, no outro ano, ficar no 

município. Gastar ai 230 mil reais é muita coisa, um exemplo 

formal disso é a Câmara Municipal, que esse ano gastou 

10.234,00 reais. Eu acho que essa é a Câmara mais bonita e 
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mais decorada do Estado do Mato Grosso do Sul. Ontem a noite, 

era 23h na noite, estava ali na frente um monte de gente 

tirando foto, então é lindo de ver. Em relação a decoração 

da praça, eu acho que de uma parte ficou bonito Senhor 

Presidente, aquele “feliz natal” é a primeira vez que tem em 

Naviraí, ficou bonito. As avenidas colocaram uns bichinhos 

lá que não da pra entender o que é, mas pelo menos da pra 

ver que colocaram, teve a boa vontade. Mas a Rhaiza tem que 

pensar no ano que vem, a prefeita, se ela não, faça a 

aquisição. As meninas da cultura todos os anos fizeram, tem 

as meninas que trabalham lá incansavelmente na cultura, que 

agora tem o Léo também que está fazendo um belo trabalho lá. 

Então, pense no ano que vem para que compre as coisas no 

natal para que em 2024 tenha sobrado para 2025, 2026, assim 

como tem aqui na Câmara. Então, eu só queria contribuir a 

fala de Vossa Excelência. Obrigado! Presidente – coloco em 

votação, os Vereadores favoráveis permaneçam como se 

encontram e os contrários se levantem. Aprovado! 1° 

Secretário – Requerimento n°136/2022 de autoria do Vereador 

André Ricardo Biscaro. “Senhor Presidente, apresento a Vossa 

Excelência, nos termos regimentais, expediente endereçado à 

Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, 

com providências para a Senhora Viviane Ribeiro Bogarim 

Capile, Gerente de Finanças, requerendo informações 

detalhadas dos últimos 2 anos, da arrecadação do COSIP, 

contendo as seguintes informações: - Valor arrecado nos 

últimos 24 meses; - Saldo atual; - Despesas e investimentos 

dos últimos 24 meses e - Notas de pagamentos nos últimos 24 

meses com todas as despesas. Justificativa: Requeiro do 

Executivo Municipal, as informações supracitadas, pois 

servirão para o cumprimento das obrigações de fiscalização, 

que cabe ao vereador no exercício de suas funções. Sem mais 



                       
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

para o momento, e na certeza de um pronto atendimento dentro 

dos prazos regimentais e legais, reitero protestos de estima 

e consideração.” Presidente – coloco em discussão. Vereador 

André Ricardo Biscaro – com a palavra Senhor Presidente. 

Presidente – palavra Vereador autor. Vereador André Ricardo 

Biscaro – Senhor Presidente, Nobres Edis, questão do COSIP 

é muito debatido nessa Casa de Leis, eu acho que quase todos 

os Vereadores já fizeram proposição a respeito disso. Uma 

coisa que eu não concordo é a pessoa pagar a taxa de 

iluminação pública e não ter a iluminação pública digna em 

frente da sua casa, na sua rua, no seu bairro. Eu e o Vereador 

Josias fizemos um Projeto de Lei que ainda não sabemos se a 

prefeita sancionou ou vetou, mas nós temos cobrado 

incansavelmente aqui nessa Casa de Leis. E quero mandar um 

recado para os moradores dessas ruas: da rua Macuqueiro, da 

rua Sérgio Francisco, da Avenida Abelardo Xavier, da rua 

Sérgio Francisco Gomes, da rua Lírio da Paz, da rua José 

Damazio, da rua Hortência, da rua André Rodrigues, da rua 

Joaquim Nunes, da rua Tom Jobim, da rua São Luiz, da Avenida 

Amambai, da rua Persio Antunes, da rua Candido, da rua 

Antonio Rufino, da rua Natureza, da Avenida Amambai, da 

Avenida Weimar Gonçalves Torres, da Avenida Bataguassu, da 

rua Sérgio Francisco, da rua Gardênia, da rua Sérgio 

Francisco dos Santos, da rua Coutinho, da rua Ivinhema, na 

rua Fiorante, da rua Alameda das Garças, da rua Venus, da 

rua Severino Gomes, da rua Duque de Caxias, da Avenida João 

Paulo, da rua Felix Rodrigues, da rua Alameda Rodrigues e da 

rua Teixeira; todas essas ruas que eu falei são endereços 

que estão aguardando a troca de lâmpadas, são quase 50 

lugares. Então hoje passei esses endereços para a prefeita 

Rhaiza para ver se ela toma conhecimento disso que está 

acontecendo e ela toma previdência, porque são quase 50 
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endereços, tem pessoas me cobrando, mandando mensagem pra 

mim, as vezes eles vão tomar um tereré a noite e fica mandando 

mensagem. Essa noite teve um endereço desses que tentaram 

roubar a casa porque as lâmpadas estavam queimadas. Então, 

moradores dessas ruas que eu citei, a prefeita Rhaiza tem 

conhecimento agora e vamos ver se ela cobra os responsáveis 

para poder fazer. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – aparte 

Vereador? Vereador André Ricardo Biscaro – sim! Vereador 

Rodrigo Massuo Sacuno – só complementando os endereços de 

Vossa Excelência então, Cidade Jardim 4, tá tudo apagado lá! 

Então, complementando ai os endereços para que a prefeita 

tome o conhecimento, gostaria de complementar esse endereço, 

Cidade Jardim 4. Vereador André Ricardo Biscaro – obrigado 

Vereador Rodrigo. São vários lugares né, esses aqui foram os 

que me pediram diretamente, que a gente atende 20, 30 pessoas 

por dia, então a demanda é muito grande. Então, torcemos que 

a prefeita tome providências, eletricistas parece que vão 

contratar 2, fizeram processo seletivo, teve 3 inscrições e 

só 2 aptos. Vamos torcer para que dê certo, não precisa 

terceirizar, temos os meninos que trabalham, sempre tocaram 

a iluminação pública, e com mais dois eletricistas, arrumando 

o caminhão, dando condições de trocar e não deixando faltar 

material, com certeza a iluminação pública de Naviraí vai 

ser regularizada. Então, torço que a prefeita faça isso, e 

pedir essas informações do COSIP pra gente poder avaliar e 

analisar o que está sendo feito. Obrigado Senhor Presidente. 

Vereador Rafael Amancio Volpato – palavra Senhor Presidente. 

Presidente – palavra Vereador Rafael Amancio Volpato, do 

PSDB. Vereador Rafael Amancio Volpato – Senhor Presidente, 

Nobres Edis, queria parabenizar o Vereador Ricck, excelente 

proposição, preocupado com a iluminação pública. Fiquei 

muito feliz em saber que houveram algumas mudanças no setor 
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de iluminação pública aqui em Naviraí. Nós tínhamos, diversos 

servidores entraram em contato comigo, que tinha uma chefe 

que inviabilizava e atrapalhava o trabalho desses 

eletricistas, dessas pessoas, e fiquei muito contente em 

saber que houve alteração do setor da pasta, do chefe, e 

entrou o Raony, uma pessoa muito competente, uma pessoa que 

tem se destacando dentro da gerência de obras, dentro do 

serviço público, e é um cara que não tem preguiça, coloca 

para trabalhar. Então, se tiver mão de obra, se tiver 

material, eu tenho certeza que agora vai dar um UP. Reconheço 

que tem muitas falhas dentro desse setor de iluminação 

pública, mas torcemos para que agora deslanche e de agilidade 

para a troca e substituição dessas luminárias. Obrigado 

Senhor Presidente! Presidente – eu que agradeço Vereador. 

Coloco em votação, os Vereadores favoráveis permaneçam como 

se encontram e os contrários se levantem. Aprovado! 1° 

Secretário – Requerimento n°137/2022 de autoria do Vereador 

André Ricardo Biscaro. “Senhor Presidente, apresento a Vossa 

Excelência, nos termos regimentais, expediente endereçado à 

Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, 

requerendo que envie a esta Casa de Leis, as cópias dos 

Projetos de reformas do Centro de Especialidades médicas e 

das Unidades de Saúde (E.S.F e P.S.F.) de Naviraí. 

Justificativa: Requeiro do Executivo Municipal, as 

informações supracitadas, pois servirão para o cumprimento 

das obrigações de fiscalização, que cabe ao vereador no 

exercício de suas funções. Sem mais para o momento, e na 

certeza de um pronto atendimento dentro dos prazos 

regimentais e legais, reitero protestos de estima e 

consideração.” Presidente – coloco em discussão. Vereador 

André Ricardo Biscaro – palavra Senhor Presidente. 

Presidente – palavra Vereador autor. Vereador André Ricardo 
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Biscaro – Senhor Presidente, Nobres Edis, isso daqui é um 

problema sério do nosso município, né Vereador Bolacha? Tive 

uma reunião essa semana, sexta-feira, com o conselho 

municipal de saúde, e com todos os chefes das unidades de 

saúde do município, com o chefe lá do centro de 

especialidades médicas, e com as responsáveis das unidades. 

É lamentável a situação que se encontra! Hoje nós temos 3 

raio-x novos que recebemos do nosso Deputado Federal Beto 

Pereira; dois fixos e um móvel, um deles vai pro Centro de 

Especialidades Médicas para desafogar o nosso amigo Vereador 

Bolacha, está ai, trabalha nessa área, para desafogar essa 

área, mas infelizmente o do Centro de Especialidades Médicas 

não pode ser instalado, por que? Porque está chovendo no 

lugar que faz raio-x. Então eu fiz um requerimento 

solicitando que mande para nós a cópia dos projetos para que 

a gente tome providências; se precisar a gente ir atrás de 

recursos, a gente vai atrás de recursos; se precisar a gente 

ir atrás de viabilizar dinheiro, a gente vai atrás de 

viabilizar dinheiro. Vereador Luiz Carlos Garcia – concede 

aparte Vereador? Vereador André Ricardo Biscaro – sim 

Vereador. Vereador Luiz Carlos Garcia – Ricck, parabenizar 

Vossa Excelência. Realmente eu estou preocupado com essa 

questão dos raio-x ai, porque o deputado fez a parte dele, 

mandou as emendas, demorou muito tempo, 2 anos para se fazer 

essa licitação para acontecer as compras desses raio-x, e 

eles apareceram, só que agora eles querem desmontar através 

da empresa que toca lá o hospital, desmontar um raio-x que 

tem no hospital e ficar sem. Eu tava preocupado, já falei 

com o secretário de saúde em relação a isso. Presidente – 

como assim ficar sem? Eu não entendi. Que período? Vereador 

Luiz Carlos Garcia – 15 dias sem o raio-x. Presidente – no 

município de Naviraí?  Vereador Luiz Carlos Garcia – 
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exatamente! A população já está prejudicada há 2 anos, 2 

não, 3,4 anos sem raio-x. Ai chega agora por último, falar 

assim que vai desmontar, eu falei: “cara, não tem como 

desmontar um raio-x sem montar outro, já que os raio-x novos 

estão aí, instala primeiro do Centro de Especialidades para 

depois desmontar para não prejudicar o sistema, porque eles 

vão fazer só raio-x ambulatorial. Já vem a demanda de raio-

x sofrendo a todo esse tempo, quando você consegue comprar 

o raio-x, o raio-x não vai ser montado ainda. Presidente – 

só a título de esclarecimento, por que eles não montam o 

raio-x primeiro lá, depois desmonta? São empresas 

diferentes? Vereador Luiz Carlos Garcia – exatamente! O 

hospital tem a Gerência de Saúde, através do Executivo, tem 

que construir lá  sala, a sala existe, mas precisa que se 

reforme, precisa da agilidade para funcionar lá o setor de 

raio-x lá. Aí sim, ai desmonta o do hospital municipal e 

monta o outro, porque tem o outro raio-x que a empresa vai 

instalar, então nós vamos ter 2 raio-x no hospital instalado. 

Agora com 2 equipamentos novos no hospital e deixar 15 dias 

parados, a população sem raio-x, porque é de extrema 

necessidade, o povo precisa, não tem como ficar o hospital 

sem funcionar a questão do raio-x. Vereador Rodrigo Massuo 

Sacuno – concede aparte Vereador? Vereador André Ricardo 

Biscaro – sim! Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – obrigado! 

Vereador Bolacha, Vossa Excelência trazendo esse problema 

para nós, aí eu venho novamente dizer a ineficiência dessa 

gestão. Quanto tempo, Vereador Ricck, ficou para adquirir 

esse raio-x? 2 anos? Será que nesses 2 anos não houve o 

planejamento para a instalação desses raio-x, sabendo que 

eles já iam ser adquiridos? Será que nesses 2 anos não 

poderia haver um planejamento para instalação desses 2 raio-

x, para que não houvesse essa paralisação desses 15 dias? O 
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que eles ficaram fazendo durante esses 2 anos? Sabendo que 

o deputado Beto Pereira iria encaminhar esses dois raio-x 

ai. É o que eu falo, Vereador Ricck, não adianta, muitas 

vezes fazer inauguração, comemoração, como Vossa Excelência; 

Vossa Excelência não tem culpa, ficou feliz e toda a 

população fica, nós ficamos também com a emenda do Deputado 

Federal Beto Pereira, mas agora, e instalar? Será que vai 

ser outra lenda para fazer essa instalação? Se eles já sabiam 

dessa necessidade, porque não tomaram a providência? Essa 

que é a minha pergunta. Essa que é a incapacidade da 

administração, essa é a incapacidade administrativa que não 

dá para entender, Vereador Bolacha. Agora, vai ter que parar 

15 dias, e agora é que eles tão vendo a previsão disso? Não 

entendo isso, não consigo entender! Obrigado Vereador. 

Vereador Luiz Carlos Garcia – eu posso usar a palavra pela 

liderança? Vereador André Ricardo Biscaro – eu estou com a 

palavra ainda, estou concluir. Obrigado pelo aparte Vereador 

Bolacha, Vereador Sacuno. Por isso que eu estou fazendo esse 

requerimento, Vereador Sacuno, para ver se tem projeto, para 

ver se não tem, para a gente poder tentar ajudar de alguma 

forma, porque o raio-x novo, digital, custou quase 1 milhão 

de reais os raio-x. Nós sabemos da dificuldade que é pra 

gente conseguir um recurso lá com esses deputados, e quando 

a gente consegue, já pensou se o Beto ficar sabendo que o 

raio-x está parado por falta de infraestrutura, de 

instalação? Ele vai ficar muito triste! E nós já viabilizando 

outros recursos com ele, então é bom ele nem saber! Então, 

o requerimento é nesse sentido de pedir informações para a 

Gerência de Obras para que ela mande para essa Casa de Leis 

para que a gente possa ajudar da melhor forma, e torcer para 

que não fique parado, né Vereador Bolacha? Porque hoje a 

demanda está grande, o Centro de Especialidades Médicas está 
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sem raio-x, e a demanda é muito grande, e a gente precisa! 

Tem outro aparelho que está queimado lá no Centro de 

Especialidades Médicas, se eu não me engano parece que é a 

mamografia que queimou lá, se eu não estou errado, por falta 

de um, daqueles negócio de energia, transformadorzinho que 

quando da o delay, nobreak, obrigado Zé. Então tem coisa que 

é simples de resolver, basta alguém querer olhar. Então, 

vamos aguardar a resposta da Gerência de Obras, tomar as 

providências e tentar ajudar o município, porque o que a 

gente pode fazer agora é tentar ajudar. Obrigado Senhor 

Presidente! Vereador Luiz Carlos Garcia – pela liderança do 

MDB. Presidente – pela liderança Vereador Luiz Carlos Garcia. 

Só uma pergunta antes Vereador, se acontecer algum acidente, 

como vai fazer, como funciona isso dai? Manda pra Dourados? 

Como que faz? Vereador Luiz Carlos Garcia – mas é justamente 

isso daí que eu ia falar. Eu sugeri o seguinte, que eles 

montassem primeiro o raio-x no hospital, que é do hospital, 

pela emenda do Beto Pereira; depois que esse raio-x estiver 

instalado lá no hospital municipal, eles vão lá e implantam 

o outro, que foi da empresa HBR que ganhou licitação, que 

vai trocar; o equipamento é de qualidade e tudo, mas a 

questão é que não pode desmontar um e deixar o hospital sem, 

com 3 equipamentos para ser montado. Então, diz que tem, 

tinha que ser rápido, mas parece que a empresa tem 1 ano 

para instalar esse outro raio-x da HBR para ser trocado. 

Então tem essa possiblidade, de acontecer isso, existe! Eu 

realmente gostaria que eles repensassem isso dai, 

repensassem. Presidente – aonde tem aparelho de raio-x no 

município de Naviraí hoje? Vereador Luiz Carlos Garcia – só 

na Santa Casa, só no hospital municipal. Daí é que está 

ativo, esse problema do raio-x já vem se arrastando, Sacuno, 

desde a gestão do Izauri, do último ano e meio esse raio-x 
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estragou tem 1 ano e meio que ele ficou estragado e eles não 

deram conta de arrumar na gestão passada, um equipamento, e 

o do hospital vem rondando, vem rodando, e a população 

sofrendo. É aquilo que eu volto falar, a gente vai revoltando 

com as situações, é como você entrar num atoleiro nesses 

barros, você vai afundando ao invés de sair do barro, você 

vai afundando cada dia mais. Então cara, tem que tirar, não 

dá pra ser desse jeito, a gente vai cansando cara! Cansando 

de ver as coisas! Como eu falei na outra sessão também, 32 

anos no hospital, já passaram vários gestores que falaram 

que iam arrumar a cozinha, a cozinha está lá parada! Parece 

que eles sentam um barro lá no negócio, dura 6 meses; da uma 

pazada lá no outro, mais 6 meses; e o trem vai rodando. Eu 

acho que eu vou aposentar daqui uns 70 anos mais ou menos e 

o trem não está funcionando ainda. Vereador Josias de 

Carvalho – palavra Senhor Presidente. Presidente – palavra 

Vereador Josias. Vereador Josias de Carvalho – Senhor 

Presidente, isso é uma das questões que essa Casa de Leis 

tem feito é cobrar a saúde, e as vezes eu bato até duro para 

ver se esse povo acorda. Vereador quando pega um diária e 

vai pra Campo Grande, está aí o resultado! Esse raio-x, essa 

máquina ai é uma cobrança de quem foi legislador também no 

passado, com Vossa Excelência, eu, Taquara, Bolacha, nós já 

fizemos esse pedido na gestão anterior de um raio-x novo. 

Chegou agora através de pedido de Vereador que correu atrás 

de emenda parlamentar, isso é uma benção pro município, né? 

Aí os meia boca falam “ai, o Vereador pegou diária pra 

passear”, entendeu? Mas não viu ai os 30 milhões que o 

Vereador já buscou lá na capital, Campo Grande. Mas enfim, 

o que eu vejo nisso tudo é um descaso, é um descaso é um 

descaso porque parece que ninguém está preocupado em resolver 

nada, isso ai era uma situação, Vereadores, e as pessoas que 
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nos ouvem e senhores presentes; quero agradecer o Marco nosso 

amigo primo do Iremar lá da farmácia Drogasil, empresário 

também, seja bem-vindo; é um descaso porque as pessoas se 

preocupam com o outro, com o cidadão, parece que as pessoas 

que ocupam o cargo está ali apenas pra sentar na cadeira, 

mas pra resolver, muito pouco! Porque uma situação dessa, um 

aparelho desse que é caríssimo, e foi aparelho novo, de 

última geração, está ai! Se não for de última é de quase 

última geração, mas está ai! E vai atender as demandas. 

Imagina quantos acidentes não acontecem, quantos? E precisa 

do que, Bolacha? Precisa do aparelho, é o 1° passo, o 1° 

socorro, atendimentos dos primeiros socorros ali, e já manda 

para fazer o raio-x. Olha a importância que é, não só disso, 

como do pulmão, entre outras coisas, a cabeça, de tudo quanto 

é lado, tem que fazer o raio-x! Então, é de suma importância 

esse aparelho. E aí tá ai o raio-x ai, e o aparelho 

desabilitado! Dá para compreender um trem desse? Eu nem culpo 

a prefeita nesse quesito ai porque a prefeita corre daqui, 

corre dali, mas eu culpo a incapacidade de quem está a frente 

da pasta, é isso! As pessoas tem que ajudar! Parece que 

entrou no Poder Público ali, é funcionário, e pronto, trata 

ali o cargo com desdém. Vereador André Ricardo Biscaro – 

concede aparte Vereador? Vereador Josias de Carvalho – pois 

não, Vereador. Vereador André Ricardo Biscaro – só para 

complementar a fala de Vossa Excelência, é 3 raio-x; 2 raio-

x fixos, que vai um pra dentro da Santa Casa e outro para o 

Centro de Especialidades Médicas; e um móvel para poder ficar 

fazendo. Concordo com Vossa Excelência em relação a 

incapacidade, mas o gerente de saúde não tem culpa, é 

predial, então a responsabilidade disso é da gerência de 

obras, por isso que eu fiz esse requerimento solicitando 

informações dos projetos. Nós estamos tentando viabilizar, 
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que a população fique sabendo, nós estamos tentando 

viabilizar um aparelho de tomografia para a Santa Casa, e um 

aparelho para fazer ressonância magnética, Senhor 

Presidente. Então, para Naviraí seria maravilhoso ter um 

aparelho de ressonância magnética pelo SUS. Então, estamos 

tentando viabilizar junto com nossos deputados federais que 

nós temos que graças a Deus foram eleitos novamente. Obrigado 

pelo aparte Vereador Josias. Vereador Josias de Carvalho – 

Vereador Ricck deu, está dando nosso aos bois, mas eu não 

dei nome nenhum, eu estou falando a grosso modo aqui. E na 

verdade, eu acho que a culpa é de todo mundo, não é só de um 

não, porque a saúde também tem que cobrar a responsabilidade 

da obras. Existe ai a questão de sincronia, sincronismo, tem 

que andar junto, tem que compartilhar junto; é por isso que 

não anda, por isso que não anda, um depende da outra pasta 

e não anda, “ah, não vou atender agora esse camarada porque 

eu não gosto dele”, ou vice-versa. Então, as coisas tem que 

andar, nós temos que pensar no bem comum da população, não 

é verdade Vereador Bolacha? É o bem comum da população, é o 

bem comum! Quem é ou o que não é, quem vai ser o responsável, 

não interessa, o que interessa é atender a população e 

colocar essas máquinas para funcionar. Eu estava me referindo 

do Centro ali, da antiga Assistência Social, que é o centro 

especializado ali, porque foram vários requerimentos quando 

quebrou aquele aparelho, trouxe um transtorno para o 

município. Eu sabia das 3 máquinas, Vereador Ricck, mas eu 

estava me referindo ali. Se tivesse aquilo ali, aquela 

máquina funcionando, já estaria ajudando muito, e é pior 

ainda, se não tem nenhuma lá, tem 3 paradas! É um absurdo! 

Vereador Daniel Moretto Cardozo Siqueira – palavra Senhor 

Presidente. Presidente – palavra Vereador Daniel Moretto 

Cardozo Siqueira. Vereador Daniel Moretto Cardozo Siqueira 
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– quero parabenizar o Vereador Ricck pelo requerimento e de 

fato vai de encontro com os anseios da população, e recente 

agora a informação do Vereador Bolacha, se chegar a ficar 15 

dias sem raio-x na cidade, é mais um caos que aconteceu na 

saúde. Da mesma forma que perdemos as UTIs, que até então 

tinha as UTIs COVID, e não fizemos a readaptação e perdemos. 

Quem perde é a cidade! Tem que ir para Dourados, tem que ir 

para Campo Grande, tem que ir para qualquer outra cidade aí, 

mas se por ventura chegar numa situação dessa, igual no fato 

da UTI, fizeram o mais difícil, conseguiram as camas, 

conseguiram os aparelhos, conseguiram tudo, agora é a mesma 

coisa! Foram, trabalharam, conseguiram os aparelhos de 

última geração, não fizeram o planejamento, e corre o risco 

de ficar 15 dias sem, ou seja, caiu de bicicleta alguém, vai 

para Dourados fazer o raio-x, quebrou o dedo, o metatarso, 

se quebrou vai ter que ir para Dourados pra fazer. É uma 

coisa simples, uma coisa básica! Então isso, se for uma coisa 

que acontecer de fato, é um regresso total da saúde com esses 

vários outros fatos que já aconteceram, espero que de fato 

não ocorra e que seja planejado de fato isso, para que 

Naviraí não fique sem o aparelho de raio-x. Obrigado 

Presidente. Vereador Rafael Amancio Volpato – com a palavra 

Senhor Presidente. Presidente – palavra Vereador Rafael 

Volpato. Vereador Rafael Amancio Volpato – Senhor 

Presidente, uma pauta muito importante que o André Ricardo 

levantou. Conversei com o Vereador Ricck, tem em torno de 1 

semana, 1 semana né Vereador? Uma semana e pouquinho, sobre 

o Centro de Especialidades Médicas que nós tínhamos. Esse 

Vereador recebeu um comunicado de um munícipe que foi lá e 

levantou alguns problemas, e eu fui lá e fiz uma visita ao 

Centro de Especialidades Médicas, levei o problema para a 

prefeita Rhaiza; levei o problema e direcionei, Vereador 
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Josias, algumas ideias que eu acho interessante, nós do lado 

externo da gerência, nós temos uma visão um pouco ampla da 

situação de quem está dentro. A gente escuta muito, escuta 

os médicos aqui, e fiz uma visita no Centro de Especialidades 

Médicas. Sobre a relação ao raio-x, fui questionado, 

questionei a chefe, a Aleci lá, inclusive desempenha um 

belíssimo trabalho a frente nas condições que lá se encontra. 

Sobre o aparelho de raio-x, fui informado que o aparelho não 

foi instalado ainda por 2 problemas: 1° problemas – 

trifásico, o aparelho necessita de um transformador 

elétrico, veio, foi solicitado porque é uma cadeia, a 

secretaria de saúde comunica-se com a secretaria de obras, 

junto com o setor de compras, e até chegar lá já sabe mais 

ou menos quanto tempo isso, e já foi, está sendo feito a 

aquisição disso. Entrei em contato com o Tomazelli para 

levantar todos os problemas, como que estava eu estava em 

reunião com o Tomazelli em relação a isso, porque as demandas 

estavam sendo esticadas para o hospital e acaba tendo esse 

desconforto, até muito me surpreende, eu discordo de algumas 

palavras do Vereador, que vai isso, não precisa ir para 

Dourados, está sendo feito por enquanto aqui. Há uma 

conversa, em relação... deixa eu concluir os dos Centro, 

depois eu entro no hospital. Do Centro de Especialidades 

Médicas, e precisa de um projeto, Tomazelli solicitou a 

gerência de obras que foi, fez o levantamento, está fazendo 

o projeto que vai ser encaminhado graças ao requerimento do 

Vereador Ricck. Aí precisa do engenheiro elétrico, 

engenheiro não sei do que, para fazer esse projeto. Por isso 

que algumas vezes eu sou a favor de algumas situações ser 

sim terceirização de alguns serviços, por exemplo a máquina 

de tomografia que foi feito um belíssimo trabalho pela Lecy 

na campanha no outubro rosa, mamografia, e quando foi para 
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fazer os exames a máquina estraga; agora tem que arrumar uma 

empresa, a empresa organizar a máquina, aquela burocracia e 

quem vai sofrendo é a população. Então, alguns fatores 

Vereador Josias, eu acredito que tem que ser terceirizado 

sim. E essa conversa do raio-x ser desativado 15 dias, quando 

foi que ocorreu, que eu fiquei sabendo dessa pauta, eu estava 

dentro da prefeitura, inclusive o Tomazelli foi pra conversar 

isso com o gerente geral Simon, e eu estava presente e acabei 

participando de algumas tratativas deles ali. Essa HBR não 

é contrato da prefeitura, é contrato estadual que excede-se 

esses equipamentos arco cirúrgico, tomografia e, salve 

engano, raio-x, Vereador Bolacha. E o que acontece, essa HBR 

houve uma alteração no nome de interação social e vamos ser 

feitas as substituições que precisam ser feitas. O Tomazelli, 

de início, já começou a ver as viabilidades para ser feito 

um convênio, mesmo que seja feito um convênio, Vereador 

Bolacha, porque não pode ficar desassistido. Eu vejo assim 

falar “ah, vai ter que mandar pra Dourados”, eu acredito num 

trabalho, eu vi a preocupação do Tomazelli, do Simon, da 

Rhaiza, em resolver o problema; eu vi a preocupação em 

relação a gerência de obras; eu vi em relação a reforma do 

Centro de Especialidades Médicas, ninguém quer apanhar, 

acredito eu, nem nós Vereadores nem o Prefeito, querer 

apanhar se tivesse um jeito de mediar, de resolver. Vai ter 

que ser substituído esses equipamentos por uns equipamentos 

modernos que vão vim, que vai melhorar o fluxo 100% de 

melhora ali, só que como sempre digo aqui, e para a gente 

melhorar algumas situações vai ter que passar por alguns 

momentos turbulência, pra resolver o problema. Hoje contamos 

com 4 atendimentos, de 4 médicos, no hospital, umas 3x fui 

lá a noite, inclusive fui consultado, tinha 4 médicos 

atendendo. Houve um transtorno para ser resolvido na Santa 
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Casa? Houve! Só que eu acredito que melhorou muito em relação 

a atendimento. Então é isso que nós temos que ver, eu 

acredito que tem que ter a crítica, tem que ter. Vereador 

Daniel Moretto Cardozo Siqueira – concede aparte Vereador? 

Vereador Rafael Amancio Volpato – deixa eu só concluir aqui 

meu raciocínio. Eu acredito que tem que ter sim a cobrança, 

tem que ter isso, mas nós temos que participar. Cada um tem 

um tipo de mandato, mas eu acredito que eu tenho que 

participar. Então eu fui lá, cobrei junto com o Tomazelli, 

dei ideias, me deixei a disposição, e é isso que nós temos 

que fazer, estar correndo atrás, estar correndo atrás. 

Parabenizo novamente o Vereador Ricck pela preocupação. Foi 

repassado, está sendo feito, e é uma engrenagem, Josias, 

como por exemplo, não tem como resolver da noite pro dia, é 

impossível. Falta um planejamento, falta! Mas assim nós temos 

que ver vários fatores, vou concluir já Senhor Presidente. 

Tem que ver vários fatores! O nosso gabinete aqui chove, tem 

dois anos de mandato, chove os dois anos aqui dentro, não 

houve um planejamento? Vai ter a reforma no ano que vem! É 

fácil? Não é fácil, tem toda uma burocracia; durante dois 

anos chove dentro do gabinete! Chove de alguns Vereadores. 

Então é isso, temos que apontar os defeitos e opinar algumas 

soluções, e é isso que o Vereador Rafael Volpato faz! 

Obrigado Senhor Presidente, e desculpa pelo desabafo. 

Vereador Josias de Carvalho – pela liderança, Senhor 

Presidente! Presidente – pela liderança Vereador Josias. 

Vereador Josias de Carvalho – parabéns ai pelo trabalho que 

o Vereador Volpato vem exercendo, mas nós que já estamos ai 

a algum tempo, a gente vê muita ladainha também, parece que 

as coisas quando se trata da coisa pública é burocrático, e 

as coisas burocráticas se resolvem cobrando, apertando, se 

não, senta em cima meu filho, e já era. Então, com certeza 
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essa Câmara vai continuar cobrando, tem que cobrar, tem que 

apertar porque a gente quer ver resultado. Vereador Luiz 

Carlos Garcia – concede aparte? Vereador Josias de Carvalho 

– pois não Vereador Bolacha. Vereador Luiz Carlos Garcia – 

só para concluir aqui... Presidente – Vereador Bolacha, 

desculpa, mas foi pela liderança. Então não cabe aparte. 

Vereador Josias de Carvalho – verdade Vereador, me perdoa 

Vereador Bolacha. Mas enfim, cada Vereador tem o seu 

trabalho, a sua maneira de cobrar, o seu talento, tem 

procurado apertar no que tange ai a saúde do município, que 

depois que foi assinado aquele TAC, bendito, entre aspas, 

“TAC”, rebentou aí com a saúde da população, e a gente vem 

sofrendo de lá para cá. Então, é muitos transtornos, e as 

máquinas aí não vão calar a nossa boca não, enquanto as 

coisas não acontecerem de fato. Chega de oba oba, chega de 

conversa fiada. Obrigado Presidente. Presidente – pela 

liderança do PSD? MDB? É que vocês estão todos juntos ai. 

Vereador Luiz Carlos Garcia – só para concluir o meu 

raciocínio aqui. A engrenagem tem que existir mesmo, só que 

a engrenagem está rodando ao contrário, está andando de ré. 

O Sacuno falou muito bem, existia a possibilidade da compra 

a dois anos atrás, por que não fez previsão? Já  sabia qual 

o equipamento que ia comprar, tava provisionado, sabia que 

tinha que ter o transformador, sabia que ia ter que ter a 

sala aumentada, sabia que ia ter que arrumar o teto lá do 

Centro de Especialidades que tava chovendo dentro, e nada 

disso fizeram. Então, a engrenagem ela tá ao contrário, está 

andando de ré, e vai estar bem longe daqui, não vai voltar 

tão cedo. Então a coisa não é bem assim, eu tô lá dentro, eu 

tô trabalhando, não vai existir a possibilidade de não fazer 

o raio-x na emergência, mas só de dedo, de pé, de tórax, 

porque vai ser as emergências. Vão colocar o raio-x dentro 
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da tomografia, um raio-x portátil, que vai ser um atendimento 

péssimo dentro de uma outra sala de tomografia, a 

possibilidade que eles colocaram foi essa. Como eu estou lá 

no dia a dia eu sei o que está acontecendo e não estou sendo 

ouvido. Pedi para a gerente do hospital que não era pra 

fechar pra não ter essa possibilidade de fechar o raio-x 

enquanto não funcionasse o outro, essa é a razão de eu estar 

aqui falando, tô falando é por causa disso. Roda primeiro, 

tem possibilidade de ficar 1 ano esse raio-x para trocar lá 

da HBR, está de parabéns, eu acho que o equipamento precisa 

ser melhor, tem que ter DR de última qualidade, a tomografia 

que vai vir vai ser 16 canal, o hospital vai ganhar, o 

hospital vai ganhar com a qualidade do exame, a questão é 

que não pode parar, tratar a coisa de qualquer jeito, tem 

que tratar da forma que tem que ser tratada. Então, a razão 

pela qual eu tô falando é isso, precisa deixar aquele raio-

x até que o outro seja instalado no hospital para não ter 

esse problema. Eu já havia falado Sacuno dessa possibilidade, 

o dia que esses cara vim aqui que acabar esse contrato, se 

acontecer alguma coisas, nós vamos ficar sem nada! Mas graças 

a emenda que o Vereador Ricck buscou, juntamente comigo e 

com o Beto esses raio-x está tendo, esse raio-x digital ai, 

então ele precisa estar funcionando, se estiver funcionando 

está tudo certo, é isso que eu estou cobrando, eu quero que 

funcione o outro primeiro para tirar o do HBR e trocar, daí 

vai ter um raio-x funcionando já. Minha luta sempre foi essa, 

que tivesse 2 raio-x dentro do hospital porque se quebra um 

tem que ter o outro, se não o paciente fica prejudicado, o 

sistema fica prejudicado. Obrigado a todos. Vereador Milton 

Alves de Carvalho – pela liderança do PTB, Senhor Presidente. 

Presidente – palavra Vereador Milton. Vereador Milton Alves 

de Carvalho – um debate importantíssimo, eu fiquei aqui só 
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raciocinando aqui. Vou primeiro falar da nossa prefeita, uma 

pessoa de um excelente caráter, como pessoa não tem o que 

discutir, mas eu vi que o Vereador Sacuno, Vereador Ricck, 

entrou com umas palavras aí que me fez raciocinar, Vereador 

Zé Roberto. Vocês perceberam que todas essas demandas, no 

final, tem que passar pela obras? E a hora que tem que passar 

pela obras, meu amigo, aí o bicho pega, porque infelizmente 

o setor de obras, os gerentes de obras, amarrou a prefeitura! 

Porque é simples, depende do eletricista, aí depende dos 

pedreiros pra construir uma caixa e tal. Enfim, depende da 

obras, então saúde, educação, assistência social, enfim, 

todos os nossos setores está ligado a obras; e a obras, 

infelizmente, o nosso comando lá, o nosso gerente, amarrou 

a prefeitura. Então isso serve de alerta aqui a nossa 

prefeita Rhaiza, de que não deu certo,  não deu certo, 

mudanças são necessárias, Vereador Josias, infelizmente, 

para a prefeitura, pra nossa cidade começar a rodar de novo, 

essa é a realidade. Obrigado Presidente.  Vereador Rodrigo 

Massuo Sacuno – pela liderança do PSD, Senhor Presidente. 

Presidente – Vereador Doutor Rodrigo Sacuno pela liderança 

do PSD. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – Senhor Presidente, 

Nobres Vereadores, como o Vereador Josias disse aqui, cada 

um tem uma opinião e tem que ser respeitada. Eu discordo de 

Vossas Excelências quando citam a gerência de obras, por ela 

ser culpada. Eu não acho que ela é culpada não, e também não 

devemos passar pano a ninguém, principalmente a prefeita, 

por quê? Ela é a gestora, ela é a responsável! Será que ela 

consultou a gerência de obras sobre a possibilidade da 

instalação desses raio-x? As vezes, Vereador Ricck, eu tenho 

certeza que ela sabia dessa reivindicação de Vossa Excelência 

desses raio-x, ou não? Sabia? Ela apoiou o Deputado Beto 

Pereira aqui também, era um Deputado dela. Então, ela sabia 
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da necessidade, de repente, de consultar a obras, se o 

hospital tem capacidade de receber esses raio-x, ou como que 

a obras vai saber disso? Então, não adianta a gente culpar, 

muitas vezes; eu não estou culpando a gerência nem do 

Tomazelli, porque o Tomazelli assumiu esses dias, essa 

questão do raio-x é antiga, como Vossas Excelências falaram, 

e é dessa gestão, é desse mandato, e ela tinha ciência disso! 

A Patricia quando assumiu aqui, talvez tinha ciência disso. 

Então ela deveria, de repente, ter chego na prefeita, e ter 

falado: “prefeita, nós não temos capacidade!” Ou a prefeita 

sim, consultado a gerência de obras, a gerência de saúde, 

pra ver se tem capacidade desses raio-x. Agora, o que adianta 

conquistar, vim e não ter capacidade? Como Vossa Excelência 

disse aqui, está atrás do aparelho de tomografia e 

ressonância, mas será que tem capacidade de receber? Vereador 

Ricck, será que vai ter a necessidade desses dois aparelhos, 

tendo em vista a possível regionalização do nosso hospital? 

São duas perguntas que eu deixo para Vossa Excelência, mas 

eu já quero então, se existe essa possibilidade de vir; 

Vereador Ricck, eu estou te fazendo um questionamento e não 

estou falando que não é necessário, entenda bem, entenda 

bem, não estou colocando desmérito no seu trabalho, eu estou 

fazendo um questionamento, porque ele pode regionalizar a 

saúde, e de repente vem todos esses aparelhos e fica em 

desuso. Não estou questionando o trabalho e empenho de Vossa 

Excelência, muito pelo contrário, tem que ser feito, o nosso 

trabalho aqui é esse, só que também eu acredito que a 

prefeita tem que saber, tem capacidade? Muitas vezes a gente 

recebe aqui uma coisa que não tem capacidade de ser 

instalado, entendeu? E ai o trabalho de Vossa Excelência, 

como foi feito a respeito do raio-x, fica ai uma pendência, 

e o Senhor será cobrado injustamente, porque conquistou o 
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raio-x mas ele não funciona, ai não adianta, né? Na prática 

a população não está vendo o resultado disso. Aí vai lá, 

conquista uma emenda, sabemos a dificuldade que é de 

conquistar, e não tem a prática. Então, aqui eu discordo de 

Vossa Excelência Vereador Miltão, de culpar a gerência de 

obras ou culpar a gerência de saúde, eu discordo, a gente 

não tem que passar pano pra ninguém não, a é culpa da prefeita 

mesmo. Vereador André Ricardo Biscaro – Pela ordem. Vereador 

Rodrigo Sacuno, Vossa Excelência tem razão de algumas falas 

de Vossa Excelência, mas hospital municipal é uma coisa, 

hospital regional será outra. A gente está lutando pelas 

coisas do hospital municipal pra que tenha amparado pra não 

precisar transferir as pessoas pra fora. Então, precisa sim 

de raio-x, por isso que a gente tentou viabilizar, precisa 

sim de uma tomografia, por isso que a gente tentou 

viabilizar, precisa sim de uma ressonância magnética porque 

quem precisa fazer uma ressonância magnética vai pra fora de 

Naviraí. Em relação a Vossa Excelência querer falar que a 

culpa é da Rhaiza, eu acho que de certa forma é sim, por 

isso eu estou fazendo o requerimento, mas a prefeita não faz 

obra, a gerência de saúde não faz obra, quem faz obra é a 

gerência de obras, então por isso a gente está pedindo 

informações. Concordo com Vossa Excelência que as vezes a 

gente busca coisas pra tentar ajudar o município, e as vezes 

o município não está preparado pra receber. Eu acho que o 

município sim está preparado pra receber esses raio-x, porque 

eles pagam aluguel pra empresas de raio-x, assim como paga 

da tomografia também. Então é questão de bom-senso e 

planejamento pra fazer as obras que precisam para que não 

chova, porque hoje no Centro de Especialidades Médicas é que 

se instalar, tá chovendo lá, está tendo vários problemas na 

estrutura e está chovendo, então se instalar um novo, é 
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perigoso queimar, assim como queimou a mamografia. Concordo 

com a fala de Vossa Excelência. Vereador Rodrigo Massuo 

Sacuno – você me cede aparte? Só um pouquinho. Vereador 

Rafael Amancio Volpato – está pela liderança, Senhor 

Presidente. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – meu direito de 

resposta, Presidente. Presidente – eu acho que o Vereador 

Rafael quer falar alguma coisa. Vereador André Ricardo 

Biscaro – pera aí! Eu não terminei ainda. Presidente – pera 

aí, Vereador Rafael quer falar alguma coisa? Vereador Rafael 

Amancio Volpato – Senhor Presidente, só tava falando que 

pela liderança não tem aparte. Vereador André Ricardo Biscaro 

– eu não estou falando pela liderança, eu estou falando pela 

ordem! Presidente – deixa eu presidir. Mesa diretora não faz 

parte de liderança. Vereador Rafael Amancio Volpato – então 

tudo bem! Presidente – eu vou organizar, fica tranquilo. 

Vereador André Ricardo Biscaro – eu tô falando pela ordem! 

Presidente – Vossa Excelência pediu pela ordem. Vossa 

Excelência concluiu a fala de Vossa Excelência? Vereador 

André Ricardo Biscaro – estou concluindo ainda. Presidente 

– então conclua, e depois eu passo a palavra para Vossa 

Excelência, porque como ele citou o nome de Vossa Excelência, 

tem direito a 2 minutos, conforme regimento interno. Vereador 

André Ricardo Biscaro – agora está concluído Senhor 

Presidente. Presidente – Vossa Excelência tem direito a 2 

minutos conforme o Regimento Interno. Vereador Rodrigo 

Massuo Sacuno – obrigado Senhor Presidente. Vereador Ricck, 

como eu disse a Vossa Excelência, não distorça a minha fala! 

Eu não disse que não é necessário, não distorça o que eu 

estou falando. A população precisa, eu não estou colocando 

descrédito no seu trabalho, a população precisa, a população 

é beneficiada. Não distorça o que eu estou falando pra você. 

Eu estou falando assim, tem que ter a necessidade da 
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capacidade, como o Vereador Bolacha disse aqui, estou 

seguindo as orientações do Vereador Bolacha que está lá, que 

entende a questão do raio-x, tá? Eu não estou falando que 

não precisa não, você está distorcendo, eu não estou falando 

que não precisa, precisa! Só que o que adianta conquistar, 

como Vossa Excelência conquistou, e o município não ter a 

capacidade de instalação? É isso que eu estou dizendo, porque 

do jeito que Vossa Excelência está falando, está falando que 

eu estou falando aqui que Naviraí não precisa de aparelho de 

raio-x, então não distorça o que eu estou falando. Obrigado. 

Vereador André Ricardo Biscaro – pela ordem! Ele citou meu 

nome de novo. Presidente – vamos tentar cumprir o regimento 

interno desta Casa pelo limite de tempo, então peço a Vossa 

Excelência que faça uma fala bem sintetizada e Vossa 

Excelência também tem 2 minutos. Vereador André Ricardo 

Biscaro – eu não vou citar o nome de Vossa Excelência pra 

Vossa Excelência não ter direito. Eu não estou distorcendo 

a fala de Vossa Excelência, simplesmente Vossa Excelência 

falou que do que adianta a gente procurar as coisas se vai 

ter o hospital regional? Eu quis dizer pra Vossa Excelência 

que o hospital regional é uma coisa, e a Santa Casa é outra, 

mesmo que regionalizar, a Santa Casa vai ser o hospital 

municipal, e vai ter o hospital regional, mas concordo com 

a fala de Vossa Excelência. Obrigado Senhor Presidente. 

Presidente – eu que agradeço a fala de todos os Nobres 

Vereadores. Nós estamos chovendo no molhado, né? Estamos 

falando, falando, falando, e como o Vereador Rafael disse, 

tá chovendo lá e tá chovendo cá. E é bem simples Vereadores, 

bem simples. É a prefeita ir lá e determinar que seja 

concertado o telhado e ir lá e determinar que seja instalado 

o aparelho de raio-x, ela tem que mandar, ela tem que 

determinar. Esse negócio de ficar mandando pro colo de um, 
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pro colo de outro, isso aí não funciona, né? Você tem que 

ter algumas prioridades a frente a gestão, e uma das 

prioridades a frente da gestão dela seria a manutenção do 

Centro de Especialidades pra receber esses aparelhos. É 

louvável o que os Vereadores discorreram atrás. O Deputado 

Beto Pereira enviou ao município de Naviraí, agradecer a ele 

os aparelhos de raio-x digital, de última geração. Mas, não 

tem que culpar o Senhor Jorge da obras, não tem que culpar 

o Tomazelli da saúde, a responsabilidade é da gestora, é ela 

que autoriza e determina, é bem simples. Nós ficamos aqui 

discutindo quase 1 hora, 1 requerimento, aonde cada um tem 

seu ponto de vista. Gostei muito da fala do Vereador Rafael 

Amancio Volpato, muito coerente, se deixar ele faz chover 

dentro do gabinete dele, de tão ligeiro que ele é. Mas a 

responsabilidade mesmo é da prefeita municipal, então temos 

que cobrar ela. Então espero que a prefeita mande o mais 

rápido possível, e o raio-x não pode ficar parado por 15 

dias, não pode ficar parado 15 dias, não vai ficar. Coloco 

em votação, os Vereadores favoráveis permaneçam como se 

encontram e os contrários se levantem. Aprovado! 1° 

Secretário – Indicação n°289/2022 de autoria do Vereador 

Daniel Moretto. “Senhor Presidente, apresento a Vossa 

Excelência, nos termos regimentais, expediente endereçado à 

Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, 

com providências para o Senhor Jorge Luis de Lucia, Gerente 

de Obras, indicando que o Poder Executivo Municipal realize 

a manutenção da avenida principal desde o portal de entrada 

até a igreja no Assentamento Juncal. Justificativa: Nobres 

pares, o Assentamento Juncal é de enorme importância, uma 

vez que é o polo de referência da agricultura familiar na 

cidade de Naviraí. Sabemos que hoje existem dificuldades 

muito grandes de locomoção das famílias que habitam e 
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trabalham na região, por se tratar de uma estrada não 

asfaltada, com os reparos devendo ser realizados de forma 

constante. Com a chegada do final do ano muitos dos 

residentes do assentamento recebem seus familiares e demais 

munícipes para as festividades, inclusive realizando a festa 

da comunidade nos dias 10 e 11 de Dezembro, que envolve todos 

os moradores, sendo uma das maiores confraternizações que 

ocorrem no assentamento. Dado a importância desse 

assentamento, requer então, para que seja realizado antes 

das festividades de final do ano, os reparos da avenida 

principal para o conforto dos moradores do assentamento 

juncal.” Vereador autor Daniel Moretto. Vereador Daniel 

Moretto Cardozo Siqueira – palavra Presidente. Presidente – 

palavra Vereador Daniel Moretto. Vereador Daniel Moretto 

Cardozo Siqueira – essa indicação, primeiramente já convida 

a todos a participarem da festa da padroeira lá do 

Assentamento da Juncal nos dias 10 e 11 de dezembro, vai ser 

uma festa muito bonita, muito legal, envolvendo toda a 

população de lá e a todos de Naviraí, que possam, eu gostaria 

que todos prestigiassem, ajudassem, a essa bonita festa. 

Essa indicação é até, é uma coisa bem sucinta, já andei 

falando com alguns gerentes inclusive, isso aqui é só um 

endosso. Fui informado que de pronto vou ser atendido com 

essa indicação essa semana, para que fique bonito a região 

lá próxima da igreja, da avenida principal. A gente teve 

algumas chuvas recentemente mas creio que vou ser atendido, 

até porque essa festa ela é da cidade, e creio que todas as 

gerências e a prefeita estão trabalhando em cima disso, 

principalmente dessas questões de evento né. A GEDEC realizou 

ontem e anteontem, o campeonato de motocross, a final, e 

agora espero que seja atendido também para que seja feita 

essa manutenção e a festa possa receber toda a população de 
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Naviraí com conforto, com qualidade, para que seja feita da 

melhor maneira possível. Obrigado Presidente. Presidente – 

eu que agradeço Vereador Dr. Daniel Moretto. Não é só em 

tempo de festa não Vereador, lá tem que ter manutenção 

constante por parte do Executivo, porque quando fala em festa 

eles vão lá e resolvem tudo, como fizeram com o Parque de 

Exposição, fazem essas pinturas na praça no final de ano. 

Quando fala em festa eles vão lá e resolvem, fazem um serviço 

paliativo, pontual, e não pode! Tem que ser definitivo e 

constante. Solicito ao 1° Secretário que faça o 

encaminhamento da mesma. 1° Secretário – Indicação 

n°314/2022 de autoria do Vereador José Roberto Pinheiro. 

“Senhor Presidente, apresento a Vossa Excelência, nos termos 

regimentais, expediente endereçado à Excelentíssima Senhora 

Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com providências para 

o Senhor Jorge Luis de Lucia, Gerente de Obras, indicando em 

caráter de urgência a Limpeza do Antigo Prédio Conviver onde 

funcionava a Vaca Mecânica. Justificativa: Pensando em 

preservar os Órgãos Públicos de nosso município, solicito a 

limpeza desse Prédio onde funcionava a Antiga Vaca Mecânica, 

a qual se encontra em estado lastimável, onde o mato está 

tomando conta de tudo, deixando o lugar com má impressão.” 

Vereador autor José Roberto Pinheiro. Vereador José Roberto 

Pinheiro – com a palavra Senhor Presidente. Presidente – 

palavra Vereador José Roberto Pinheiro, vice-presidente. 

Vereador José Roberto Pinheiro – bom dia Presidente Ederson 

Dutra, bom dia Nobres Vereadores, bom dia público presente, 

bom dia que nos está acompanhando através da rádio Cultura 

e das redes sociais. Então Presidente, essa indicação, estou 

fazendo novamente, é um prédio que está abandonado ali na 

Rua Natal, antiga “vaca mecânica”, e ali Presidente, dá até 

medo, eu tenho medo dos matos lá criar um metro de tamanho, 
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e tem uma Lei Federal que impede a limpeza, porque ai já 

vira uma mata de preservação. Então sempre a gente pedindo 

né, e a gente vê que a cidade ela está abandonada! Agora 

você imagine um prédio público! Como que nós vamos cobrar a 

população né, em limpeza de terreno e essas coisas, se um 

prédio público não está sendo cuidado? Então a minha 

indicação é essa ai, que cuide, que pelo menos, ali eu fui 

informado que tem uma pendência judicial ali junto a uma 

empresa que estava construindo, não terminou e abandonou, 

mas não está tendo cuidado Presidente, e nós Vereadores somos 

cobrados, principalmente eu que moro ali perto, vizinho, pra 

gente é uma vergonha, eu tenho até vergonha, Vereador Sacuno, 

de tomar um tereré ali na frente, porque eu moro bem em 

frente. Agora, e com muita clareza, que o pessoal vai nos 

cobrar. Se na frente da casa do Vereador está desse jeito, 

e no resto da cidade então? Como que tá? Então a minha 

indignação Presidente é isso aí, é fazer a limpeza, fazer a 

limpeza e não só lá, em vários outros lugares. Obrigado 

Presidente. Presidente – eu que agradeço Vereador José 

Roberto. Eu passei lá esses dias Vereador, fui dar uma olhada 

lá. A desculpa é que está judicializado, não tem nada a ver 

uma coisa com a outra tá? Engraçado, eles preferem locar 

outro prédio do que resolver o problema do prédio público 

né? Prédio próprio. Parece que gostam de locar, mas ali tá 

horrível mesmo, tem que tomar uma atitude rapidamente, porque 

tem um pessoal ali usuários de entorpecentes que estão usando 

o local ali. Solicito ao 1° Secretário que faça o 

encaminhamento da mesma. 1° Secretário – Indicação 

n°320/2022 de autoria do Vereador Fabiano Domingos dos 

Santos. “Senhor Presidente, apresento a Vossa Excelência, 

nos termos regimentais, expediente endereçado à 

Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, 
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com providências para a Senhora Tatiane Maria da Silva Morch, 

Gerente de Educação e Cultura, indicando que seja feita a 

instalação de câmeras de monitoramento de segurança em todas 

as escolas da rede municipal de ensino do município de 

Naviraí MS. Justificativa: Nobres Edis, o crescente aumento 

da violência e a sensação de insegurança têm contribuído 

para a necessidade da instalação de sistemas de monitoramento 

eletrônico das ações humanas, por meio de câmeras de 

vigilância. A violência, em suas diversas formas, tem marcado 

boa parte das escolas do país, casos como os de Aracruz ES, 

Sobral CE, Barreiras BA, Rio de Janeiro RJ, e Saudades SC 

nos ligaram um sinal de alerta para que casos como esses não 

ocorram em nosso município, a instalação de câmeras de vídeo 

monitoramento nas escolas e cercanias tem se tornado cada 

vez mais frequente em nosso país. Na Rede Municipal e 

Estadual de Ensino de varias cidades do Brasil, as câmeras 

de monitoramento já são realidade e estão trazendo benefícios 

aos munícipes. Diante disso, é com interesse em garantir, 

com a máxima excelência, a integridade e a segurança dos 

alunos, bem como dos professores e servidores das Escolas 

Públicas Municipais, que venho aos meus Pares, propor a 

instalação de câmeras de segurança nas dependências e 

cercanias de todas as unidades públicas de ensino. Ademais 

situações de risco poderão ser observadas e coibidas com a 

presença de mecanismos que possam identificar os 

responsáveis, além de elucidar crimes e, inclusive, fornecer 

subsídio para a construção de soluções, em termos de 

segurança e proteção indispensável aos alunos, bem como aos 

professores e servidores. A instalação dos equipamentos de 

segurança significa, não apenas um modo de desestimular a 

ação de agentes delituosos em nossas escolas, mas, valerá 

para elucidar e apurar delitos praticados nas cercanias, 
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auxiliando assim, o trabalho policial. Os atuais índices de 

criminalidade amedrontam cada vez mais a população. Hoje, 

não se vive sem o medo constante da violência. É necessário 

estabelecer um sentimento de segurança nas escolas.” 

Vereador autor – Fabiano Domingos dos Santos. Vereador 

Fabiano Domingos dos Santos – palavra Senhor Presidente. 

Presidente – palavra Vereador Fabiano. Vereador Fabiano 

Domingos dos Santos – Senhor Presidente, estou fazendo essa 

indicação ai para a Tatiane, porque eu acho que todos andam 

acompanhando aí o que vem acontecendo nas escolas, alguns, 

vamos dizer assim, o capeta invade e mata professor, mata 

criança. Então eu acho que aqui no nosso município já chegou 

a hora também de ser instalado câmeras de segurança, aonde 

essas sessões, algumas sessões passadas, eu já fiz uma 

indicação para contratar um inspetor para cada escola 

municipal. Então eu acho que quanto mais, melhor! Já que foi 

feito dispensa para comprar livros, então faz dispensa também 

de licitação pra instalar essas câmeras de segurança na rede 

municipal de ensino, porque nós temos muitas crianças, nós 

temos professores, nós temos os funcionários 

administrativos. Então isso dai eu acho que é de suma 

importância, e esses dias tivemos uma reunião na sala do 

Vereador José Roberto aonde participou o gerente-geral 

Simon, alguns funcionários da educação, e a gerente Tatiane, 

uma diretora da escola Flores, e um Assessor do Vereador 

Bolacha que estava em viagem. Vereador Luiz Carlos Garcia – 

concede um aparte? Vereador Fabiano Domingos dos Santos – 

com certeza. Vereador Luiz Carlos Garcia – realmente eu 

estava de viagem, não pude estar presente, mas o Fabiano foi 

lá, o meu Assessor foi também pra me representar, agradeço 

a sua ida e a importância que tem. Então a educação, eu acho 

que, saúde e educação é tudo né? Precisa ter a educação pra 
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saúde rodar pras coisas. Então essa eu acho que é uma 

prioridade muito grande mesmo, e realmente, eu tinha pedido, 

tinha até entrado com uma indicação também, para a questão 

da iluminação nos colégios, todos os colégios municipais 

colocarem luz de LED para dar segurança também. Então, dentro 

disso daí já pode colocar também essa indicação. Parabéns 

aí, e obrigado por ter me representado lá. Vereador Fabiano 

Domingos dos Santos – obrigado Vereador Bolacha pelas 

palavras. Então, quanto mais segurança nas escolas 

municipais é melhor. Já deixo aqui, para o ano que vem agora 

mudança de governo, eu acho que eu e os demais trabalharam 

para a Mara Caseiro, Deputada Mara Caseiro, Vereador Ricck 

pro Paulo Correia, o Vereador Daniel pro Zé Teixeira. Que 

nós entramos também com indicação pra ser feita essa 

segurança na rede estadual de ensino, né Vereador? Acho que 

nós mandamos pra Mara, o Senhor pro Paulo Correia, o Daniel 

pro Zé Teixeira. A gente acompanha na televisão e achamos 

que nunca pode acontecer na nossa cidade... Presidente – 

Vereador, o Senhor lembra o que aconteceu lá no Antonio 

Fernandes com o esposo, ex-esposo, da gerente de educação, 

que ele foi esfaqueado e que o crime foi elucidado por causa 

das câmeras de segurança, então Vossa Excelência está fazendo 

um pedido muito louvável. E também essa molecada aí que anda 

tendo esses surtos psicológicos aí, psicóticos, que andam 

entrando nas escolas, eu acho que Vossa Excelência pediu 

para que seja contratado um inspetor, eu já acho que tem que 

ser contratado, já é uma empresa de segurança armada mesmo 

pra receber esses malditos a bala. Vereador Fabiano Domingos 

dos Santos – concordo Presidente com as vossas palavras, 

obrigado! Então que seja, Tatiane, que seja feita a dispensa 

de licitação que agora, eu acho que até o dia 15 encerra o 

ano letivo, e que o ano que vem já volte com todas as câmeras 
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instaladas em toda a rede municipal, ou inspetor, ou 

segurança armado como citou o nosso Presidente Ederson Dutra. 

Obrigado. Presidente – eu que agradeço! Quando entra em uma 

escola essas pessoas ai armadas, as nossas crianças, os 

nossos professores, eles são vítimas fáceis, presas fáceis, 

então precisa ter um segurança na portaria, cerca elétrica 

em volta de todos os colégios, câmera de segurança, e guarda 

armada. Vereador Rafael Amancio Volpato – com a palavra pela 

liderança, Senhor Presidente. Presidente – pela liderança 

Vereador Rafael Amancio Volpato. Vereador Rafael Amancio 

Volpato – obrigado Senhor Presidente. Presidente – sobre o 

tema né Vereador? Vereador Rafael Amancio Volpato – sobre o 

tema, sobre o tema! Presidente – por isso, conforme o 

regimento, Vossa Excelência tem que pedir aparte, mas Vossa 

Excelência tem a palavra. Vereador Rafael Amancio Volpato – 

muito obrigado Senhor Presidente. Eu me sensibilizo com esse 

trabalho de Vossa Excelência. Queria parabenizar o Vereador 

Fabiano Taquara, que indicação louvável! Nossas crianças 

cada vez mais em situação de vulnerabilidade, e você vem de 

encontro, preocupado com a segurança das nossas crianças, 

das crianças naviraienses. Eu lembro que eu trabalhava com 

o Deputado Onevan de Matos, acompanhava durante as visitas, 

inclusive participei das duas entregas da escola estadual 

Antonio Fernandes, a qual foi indicação, foi emenda do 

Deputado Onevan de Matos, na escola Presidente Médici também, 

sistema de monitoramento. Isso ajudou, não só na segurança, 

mas na organização ali também das unidades de ensino. Então 

parabéns, eu tenho certeza que a prefeita Rhaiza vai se 

dedicar, e a Tatiane como gerente de educação que já sofreu 

isso dentro da sua vida, com certeza vai acatar. Então 

parabéns, só pra deixar registrado aqui, e agradeço Senhor 

Presidente Ederson Dutra pela palavra. Obrigado. Vereador 
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Milton Alves de Carvalho – palavra Senhor Presidente. 

Presidente – pela liderança do PTB Vereador Milton Alves. 

Vereador Milton Alves de Carvalho – obrigado Presidente! 

Parabenizar o Vereador Fabiano, parabenizar mesmo. Se 

tratando de município, Vereador Fabiano, a gente tinha um 

ex-gerente aqui em Naviraí, no nosso município, logo no 

início do mandato da nossa prefeita Rhaiza, o gerente dos 

vigias, na época era o Senhor Agnaldo. Ele fez um 

levantamento, Vereador Bianchi, um estudo, pra poder colocar 

câmeras em todas as unidades públicas, tanto da educação, 

quanto também dos nossos prédios públicos. O que aconteceu, 

esse levantamento que ele fez, um cara muito inteligente, 

muito estudioso, ia sair muito mais barato, Vereador Josias, 

do que o que se paga hoje para a Inviolável. Um estudo 

magnífico, ele tem todinhas as planilhas até hoje, só que 

ele ficou três meses no cargo, entendeu? Ele ficou três meses 

no cargo. Eu não sei qual foi o compromisso da prefeita 

Rhaiza na época. Mais uma vez eu acho que as coisas não 

aconteceram por ela, porque foi exonerado ele e foi nomeada 

a Márcia, que está hoje a frente dos vigias. Deve ter um bom 

motivo pra alguns, porque pra gente aqui, infelizmente, não 

tem diálogo com nenhum vigia. Mas enfim, esse estudo, se 

tivesse na época colocado em prática, hoje todos os nossos 

prédios públicos estariam sendo monitorados por câmeras e 

estaria saindo muito mais em conta do que se paga para a 

Inviolável hoje, entendeu? E eu quero parabenizar o Vereador 

Fabiano pela indicação e que tomara que a coisa ande para 

melhorar a segurança do nosso pessoal, dos nossos alunos e 

da nossa comunidade naviraiense. Obrigado Presidente. 

Presidente – eu que agradeço. Solicito ao 1° Secretário que 

faça o encaminhamento da mesma. 1° Secretário -  indicação 

n°321/2022 de autoria do Vereador André Ricardo Biscaro 
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(RICCK) – “Senhor Presidente, apresento a Vossa Excelência, 

nos termos regimentais, expediente endereçado à 

Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, 

com providências para o Senhor Jorge Luis de Lucia, Gerente 

de Obras, com cópia para a Senhora Maria Paula de Castro 

Alípio, Gerente de Administração, indicando indicando que 

seja feito a pavimentação asfáltica do Bairro Jardim Eldorado 

em toda sua extensão. Justificativa: Conforme Requerimento 

150/2021 com autoria do Vereador Antonio Bianchi e a 

Indicação 182/2021 de minha autoria, em que solicito o estudo 

para pavimentação asfáltica, é de extrema necessidade que 

seja realizada a pavimentação asfáltica daquele bairro, a 

pavimentação facilitará o deslocamento dos moradores, 

evitando os transtornos que atualmente são causados aos 

moradores, pois nos dias de calor há muita poeira e nos dias 

chuvosos, dificuldade de se locomover devido à lama. A 

viabilização de asfalto no bairro supracitado contribuirá 

para o direito de ir e vir dos cidadãos, proporcionando maior 

segurança, tranquilidade e dignidade.” – Vereador autor – 

André Ricardo Biscaro (RICCK). Vereador André Ricardo 

Biscaro – palavra Senhor Presidente. Presidente – palavra 

Vereador autor. Vereador André Ricardo Biscaro – Senhor 

Presidente, Nobres Edis, público que nos ouve. Essa 

proposição já foi feita no ano passado, fizemos ai, o 

Vereador Bianchi fez também como requerimento, e eu fiz a 

indicação para que fizesse o projeto. Então diante de que já 

se passou um ano e pouco, tomara a Deus que tenha o projeto 

pra poder fazer né, e os moradores do Jardim Eldorado 

precisam, hoje é o bairro que é mais abandonado no nosso 

município, ninguém tem olhos pra aquele bairro, e tem pessoas 

ali, conheço várias pessoas, formamos uma associação de 

moradores ali no bairro Jardim Eldorado, na época o ex-gestor 
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queria tirar eles. Nós montamos uma associação e graças a 

Deus conseguimos que eles ficassem lá para ter a dignidade 

de estar morando. Então a gente precisa que asfalte, né 

Vereador Bianchi, o bairro Jardim Eldorado. Tem alguns 

lugares lá que solicitamos que colocassem lâmpadas mais 

claras, colocaram, outros lugares colocaram pedra, mas a 

gente quer o asfalto lá. Vereador Antonio Bianchi – aparte 

Vereador. Vereador André Ricardo Biscaro – sim Vereador. 

Vereador Antonio Bianchi – Senhor Presidente, Senhores 

Vereadores. Senhor Presidente, eu estive andando ontem no 

bairro Jardim Eldorado, e os moradores lá Senhor Presidente, 

a gente olha no olho daquele povo abençoado do Jardim 

Eldorado, o tanto que eles cobram melhorias lá naquele 

bairro, Vereador Ricck. Eu estive andando lá, conversando 

com cada morador ontem, e eles falaram pra mim: “Bianchi, 

político só desce aqui pra pedir voto, depois abandona nós 

aqui”. Faz promessa e mais promessa, Vereador Daniel, depois 

esquece daquele povo. Foi aonde eu falei: “Oh, o Vereador 

tem o poder de ser a voz do povo e cobrar o que é de direito 

do cidadão, agora quem executa é a prefeita!”. É porque 

andaram lá, fizeram promessa, falando que iam asfaltar o 

bairro, Vereador Ricck, tanto lá naquela rua 13 de fevereiro 

e a 05 de outubro, e na Pérsio Antunes, que é do lado ali. 

Então, eu acho que tem que olhar Senhor Presidente com 

carinho para esse povo dos bairros né, e levar melhorias pra 

aquele povo abençoado lá. Obrigado Vereador. Vereador André 

Ricardo Biscaro – obrigado pelo aparte Vereador Bianchi. 

Concordo com a fala de Vossa Excelência, e realmente tem que 

melhorar aquele lugar. Tenho vários amigos lá, dona Maria, 

seu Carlos, seu Antonio, seu André. Então torço para que 

façam né, Naviraí hoje é o único bairro que não tem um lugar 

com asfalto, que a Pérsio Antunes que é perto do Eldorado já 
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não tem mais asfalto. Então torcemos que a prefeita faça. 

Obrigado Senhor Presidente. Presidente – solicito ao 1° 

Secretário que faça o encaminhamento da mesma. 1° Secretário 

– indicação n°322/2022 de autoria do Vereador Rodrigo Sacuno. 

“Senhor Presidente, apresento a Vossa Excelência, nos termos 

regimentais, expediente endereçado à Excelentíssima Senhora 

Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, com providências para 

ao Senhor Brendo Caique Barbosa dos Santos, Gerente de 

Esportes e Lazer, e para o Senhor Silvio Lobo Filho, Diretor-

Presidente da Fundação de Desporto e Lazer de Mato Grosso do 

Sul, indicando que sejam tomadas as medidas necessárias para 

reforma e manutenção da Arena Esportiva de Gramado Sintético 

do Parque Sucupira, inaugurada no dia 14 de outubro do 

corrente ano. Justificativa: É inaceitável que uma obra 

entregue há menos de 2 (dois) meses precise de reformas, o 

Gestor Público tem o dever de se justificar com os munícipes 

do porquê dos problemas estruturais e da deterioração da 

obra entregue há pouquíssimo tempo à população. Como vereador 

eleito pelo povo, não posso ser omisso a tal questão. Espero 

o mais breve possível, um retorno dos responsáveis.” Vereador 

autor – Rodrigo Massuo Sacuno. 2° Secretário – Senhor 

Presidente, solicitar a Vossa Excelência que o Senhor coloque 

em votação o período do tempo, a prorrogação do tempo. 

Presidente – coloco em votação a prorrogação da 41° sessão 

ordinária por mais 2 horas. Os Vereadores favoráveis 

permaneçam como se encontram e os contrários se levantem. 

Aprovado. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – palavra Senhor 

Presidente. Presidente – palavra Vereador autor Rodrigo 

Massuo Sacuno. Bem tranquilo Doutor! Vereador Rodrigo Massuo 

Sacuno – Senhor Presidente, bom dia novamente! Pode deixar 

Senhor Presidente, vou ser bem tranquilo. Senhor Presidente, 

essa indicação eu fiz e gerou polêmica, porque eu fiz o 
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vídeo. Porém o vídeo, infelizmente, Senhor Presidente, os 

gerentes eles não assistiram o conteúdo do vídeo, eles só 

viram o vídeo e decidiram criticar, Vereador Bolacha. Tive 

uma conversa com o Brendo, pessoa da qual eu respeito, Brendo 

foi lá, fez um vídeo de certa forma desafiador, porém já 

tivemos uma conversa, me pediu desculpas, entendi a situação 

dele e achei bacana a atitude dele, porque ele reconheceu o 

erro dele. Então assim, não tenho porque critica-lo, mas eu 

acredito assim que tem que ter cuidado quando vai 

desrespeitar um Vereador, porque eu acho que foi um 

desrespeito, porque eu fui lá com a minha função de Vereador 

fiscalizar algo que algumas mães, Senhor Presidente, me 

cobraram a situação que encontra a quadra. No meu vídeo, em 

momento algum eu apontei culpados, não falei que a culpa é 

da gerência de esportes, não falei que a culpa é da prefeita, 

não falei que a culpa é do governo do estado, não apontei 

culpados. Porém, e ai eu vejo a postagem do Brendo e o que 

me indigna, Senhor Presidente, é como Vossa Excelência disse 

no começo, tem gerentes ali que não servem pra nada a não 

ser puxar o saco da prefeita e puxar o saco de outros 

gerentes, entendeu? Tem gerentes que não servem pra nada, a 

não ser pra propagar o ódio, é isso que eles fazem. Gerente 

Maria Paula, Gerente Leonardo, postaram comentando sobre o 

vídeo do Brendo. Cara, na boa Senhor Presidente, só servem 

pra propagar o ódio e mentiras. O gerente Brendo me ligou, 

se explicou da situação, ai o que mais me deixa indignado é 

ver outros gerentes fazendo comentários ali somente pra puxar 

o saco, somente pra defender, isso é inadmissível! 

Inadmissível gerente de primeiro escalão ficar fazendo isso! 

Então a minha indignação aqui não é com o Brendo não, não é 

com o Brendo, é com esses gerentes que só servem pra puxar 

saco de fato, porque o Brendo me ligou, se justificou comigo, 
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entendi a situação dele, entendi a situação dele. Então, 

agora o que mais me deixa indignado é alguns gerentes vir 

contestar de certa forma a nossa função de Vereador. A minha 

função de Vereador é ir lá sim fiscalizar, Vereador Josias, 

independente de quem fez o serviço ou não, e eu não apontei 

culpados, eu não apontei culpados. Eu fui lá mostrar a 

situação que se encontra uma quadra que tem menos de dois 

meses de uso. A minha indicação aqui é para a FUNDESPORTE, 

é que seja encaminhada a FUNDESPORTE. Vereador Josias de 

Carvalho – concede um aparte Vereador? Vereador Rodrigo 

Massuo Sacuno – sim Vereador. Vereador Josias de Carvalho – 

Vossa Excelência é Vereador, é o fiscalizador do povo, quem 

foi eleito nesse cargo eletivo foi Vossa Excelência e tem 

que cobrar, e eles tem que dar uma resposta a altura, não 

ficar indagando e com conversinha furada não, tá? Tem que 

respeitar Vereador aqui. Então, eu sou solidário a Vossa 

fala no tocante ao repúdio, porque tem que respeitar 

Vereador, se não vira bagunça. Nós não estamos, na verdade 

Vereador, aqui é duas coisas que acontecem: você vai agradar 

um grupinho, porque é um grupinho; mas você vai agradar a 

maioria da população, porque você está em prol da população, 

está defendendo as pessoas, aqueles que estão utilizando o 

espaço. Então parabéns Vereador. Obrigado. Vereador Rodrigo 

Massuo Sacuno – Vereador Josias, obrigado pela sua 

contribuição. É como Vossa Excelência disse, eu fui lá fazer 

o meu papel de Vereador, de fiscalizador, porque fui cobrado 

por algumas mães da situação que encontra aquela quadra. Eu 

repito aqui, momento algum do meu vídeo, Vereador Josias, eu 

apontei culpados! Em momento algum eu disse que a culpa era 

da prefeita, ou que era do governador, ou que era da gerência 

de esporte do município, ou que era do Estado. Eu fui lá 

apontar um problema que o município se encontra, esse é o 
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meu papel de Vereador, e temos que ser respeitados! Nós 

precisamos ser respeitados, é algo que não vem acontecendo. 

Vereador Fabiano Domingos dos Santos – aparte Vereador. 

Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – aparte! Vereador Fabiano 

Domingos dos Santos – Vereador Rodrigo, belas palavra aí 

Vereador. Eu estive na FUNDESPORTE a 10 dias atrás, e 

conversando com o responsável por essas arenas que vieram 

aqui para o município, ele me falou o seguinte, se aqui em 

Naviraí, porque essas arenas tem que ter um cuidado porque 

é de grama sintética, não cuidar, não vai durar 6 meses. Ele 

falou: “O que eu to vendo fazendo lá é um absurdo!”. E veio 

como cuidar da arena, veio o catálogo de como cuidar da 

arena. Eu chamei o Brendo aqui no meu gabinete e falei pra 

ele: olha, estive na FUNDESPORTE conversando com o pessoal, 

e o jeito que vocês estão fazendo a arena não dura 6 meses. 

Então pega lá o manual da arena e vê como que é, e ele falou 

beleza. Quando dá dois dias ele vai e grava um vídeo falando 

da vossa pessoa. Eu acho que não precisava ele fazer um 

vídeo, certo? Não adianta agora ele vir pedir desculpa, ele 

tinha que pedir desculpa fazendo vídeo do mesmo jeito que 

ele fez um te criticando Vereador, certo? Me desculpa a 

palavra, o Senhor já conversou com ele, mas já que ele fez, 

teve a coragem de fazer um vídeo e outros gerentes que não 

tem o que fazer, que eu também vi os comentários, batendo 

palminha pra ele, não precisava isso! Então ele tinha que 

fazer um vídeo também pedindo desculpa, e não te ligar ou ir 

até vossa pessoa para pedir desculpa, porque depois que você 

faz um vídeo e joga na rede social ai acabou, acabou. Então 

ele tem que ter mais respeito, do mesmo jeito que aqui eu 

sempre respeitei ele, eu chamei ele dentro do meu gabinete, 

falei: “a arena é assim, assim, assado, estive na 

FUNDESPORTE, coisa que vocês não vão na FUNDESPORTE.” Falei 
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pra ele, porque eles não vão lá mesmo, porque eu fui lá e 

foi falado dentro da FUNDESPORTE em Campo Grande: “Naviraí 

é a cidade que não trás projeto pra nós, o que que acontece 

lá em Naviraí?.” E no começo do meu mandato, do meu segundo 

mandato em 2021, eu fui até ele e falei: “Brendo, nós 

queremos te ajudar. Faz projetos, faz projetos que nós vamos 

levar pra você, nós acompanhamos você, em reunião na 

FUNDESPORTE. Vamos trazer as coisas pra Naviraí, porque todos 

sabem, uma cidade no Mato Grosso do Sul que eles falaram pra 

mim, não citaram nome, não tem 10 mil habitantes, o Governo 

do Estado 5 milhões pra reforma do ginásio de esporte, e 

aqui em Naviraí todos sabem o nosso ginásio de esporte como 

está. Eu acho que aquele ginásio é o que, Regivan? De 80, de 

70? Por aí, certo? Aí então todas as cidades do Mato Grosso 

do Sul correndo atrás, correndo atrás de seus objetivos pra 

fazer, e aqui em Naviraí, o que eles me falaram: “Naviraí 

não traz projeto pra nós. Naviraí parece que não gosta de 

esporte”. Essa é a realidade, e eu ouvi dentro da 

FUNDESPORTE, e eu chamei ele aqui e falei pra ele. Mas já 

que ele foi fazer vídeo, então agora é isso aí, nós vamos 

começar cobrar, por enquanto. Ele foi uma das pastas que em 

24 meses praticamente não foi cobrado, praticamente ele não 

foi cobrado. Obrigado pelo aparte. Vereador Regivan Moraes 

da Silva – Vereador, concede aparte um minutinho? Pra 

contribuir. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – sim. Vereador 

Regivan Moraes da Silva – contribuindo com a sua fala, eu 

venho aqui também dizer que se fosse comigo que tivesse 

acontecido isso, também eu tivesse lá, eu não ia gostar 

também, e eu também no momento que eu vi aquilo eu até 

comentei aqui no dia do título de cidadão, ao lado da 

prefeita, ao qual eu estava sentado, eu falei que aquilo era 

desnecessário, não precisava ter feito aquilo. E tipo assim, 
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já aproveitando esses reclames de Vossas Excelências, o 

Vereador Fabiano disse ali também, como o Presidente Ederson 

Dutra já disse que a partir do ano que vem, né Presidente? 

Vai ser, não que nós não estejamos fazendo as cobranças, mas 

que a partir do ano que vem, os gerentes, independente, os 

que estão trabalhando vão ficar tranquilos, sossegados; 

aqueles que a gente achar que tem que melhorar nós vamos 

cobrar. E já dizendo de antemão, Vereador, que já foi pauta 

aqui também, o chamado elefante branco, quero já deixar aqui 

diante da minha fala que será uma das minhas indicações, que 

vou requerimento, que vou fazer a pasta dele, querendo 

cobranças, e que ele vá buscar a responsabilidade daquele 

elefante branco que nós temos aqui que já vai fazer 16 anos 

Vereador. Então, estou sendo solidário a sua fala por motivos 

que se fosse comigo também eu não ia gostar, e eu também ia 

queria cobrar alguma satisfação. Obrigado. Vereador Rodrigo 

Massuo Sacuno – Vereadores, agradeço a solidariedade de 

todos. Complementando, no dia que eu fiz o vídeo, eu 

encaminhei ao pessoal da FUNDESPORTE do estado. Vereador 

Taquara, a resposta que me foi dada, abre aspas “em algumas 

cidades, acho que 8 das 65 instaladas, aconteceram isso. Não 

se sabe se por uso indevido ou foram de má-qualidade. A 

FUNDESPORTE oficiou as prefeituras, caso tenham algum 

problema, interdite a arena e comunique imediatamente a 

FUNDESPORTE para exigir a troca.” Então Senhor Presidente, 

gostaria de fazer um adendo no meu requerimento para que 

seja juntado esse ofício da FUNDESPORTE, se de fato a 

FUNDESPORTE oficiou o município, ou se o munícipio oficiou 

a FUNDESPORTE a respeito dessa quadra. O Brendo disse que 

foi oficiado a FUNDESPORTE a respeito do problema, e se de 

fato a FUNDESPORTE já oficiou a empresa da qual construiu a 

arena, porque o Brendo também fala que a FUNDESPORTE já 
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oficiou a empresa. Então, gostaria que fizesse esse adendo 

na indicação, até porque Vereador Taquara, eu não fiquei 

fazendo muitos questionamentos no vídeo porque eu fiz o 

ofício; e eu acredito que a resposta respeitosa, como deveria 

vir, era por ofício, como Vossa Excelência disse, e não por 

vídeo desafiador. Então os gerentes tem que ter respeito com 

essa Casa de Leis, não é só a mim não, é a todos os Vereadores 

aqui. Os demais gerentes tem que ter respeito, nós não somos 

palhaços, vocês estão achando que a gente palhaço, não somos! 

Não estamos aqui pra puxar saco de prefeita e de ninguém, ao 

contrário de vocês que estão aí para ficar puxando saco dos 

outros. Obrigado. Vereador André Ricardo Biscaro – concede 

aparte Vereador? Presidente – concedo um aparte para Vossa 

Excelência, mas vou pacificar o pedido de Vossa Excelência 

do adendo. Como Vossa Excelência fez a indicação, vamos 

deixar a indicação do jeito que está, conforme o Regimento 

Interno desta Casa e vamos transformar o requerimento de 

Vossa Excelência em requerimento verbal. Que seja 

encaminhado o ofício que Vossa Excelência pediu. Determino 

o 1° secretário que transforme a fala do Vereador em 

requerimento por escrito. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – 

obrigado Presidente. Presidente – palavra Vereador André 

Ricardo Biscaro. Vereador André Ricardo Biscaro – 

complementar a fala dos Vereadores que antecederam. 

Parabenizar, Vereador Rodrigo, por mostrar o problema, e 

dizer pro Brendo que ele tem que analisar se a forma que 

está sendo utilizada aquela arena esportiva está correta, 

porque tem hora lá que não tem guarda e fica a molecada lá 

jogando. Eu peguei um moleque que estava jogando com chuteira 

de cravo lá dentro. Então tem coisa que tem que analisar, se 

com 60 dias já deu problema, imagina depois que a empresa 

vir arrumar com 1 ano, 1 ano e meio, será que a prefeitura 
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vai conseguir manter aquilo? Então tem que reavaliar o jeito 

que está sendo usado. Em relação a gerência de esporte, a 

gerência tem trabalhado, agora começou um campeonato gospel, 

coisa que antes não tinha no município, com o nome das 

igrejas. Então assim, o que mais a gente vê que peca na 

gerência de esporte é a estrutura dos lugares, só que a gente 

sabe que não depende só da gerência de esporte, depende de 

outras gerências. E dizer que ele foi infeliz no que ele 

fez, as vezes alguém induziu ele de fazer. De fazer o vídeo, 

beleza, mas a forma que ele falou. Não adianta querer vir 

peitar Vereador, porque gerente que vir peitar Vereador, a 

gente vai peitar gerente. Nós temos mandato, quem colocou 

aqui foi a população e Deus que colocou aqui, nós não estamos 

com cargo político, nós não estamos nomeados, é diferente de 

gerente. Então não adianta vir tentar peitar Vereador, eu 

mesmo peito qualquer gerente, não tem meio direta não, nem 

que gerente, nem de prefeita, nem de raio que o parta. 

Vereador Daniel Moretto Cardozo Siqueira – concede aparte 

Vereador Rodrigo? Presidente – vou colocar em votação o 

pedido de requerimento verbal do Vereador Sacuno, por 

gentileza, antes de passar a palavra para o Vereador Daniel. 

Coloco em votação o Requerimento verbal do Vereador Doutor 

Rodrigo Massuo Sacuno, senhores Vereadores favoráveis 

permaneçam como se encontram, os contrários se levantem. 

Aprovado. Vereador Daniel Moretto Cardozo Siqueira – 

parabenizar Vossa Excelência, Vereador Sacuno, pela 

indicação. Acho que todo mundo já falou, de fato o Brendo 

foi infeliz na declaração dele. A gente sabe que todo mundo 

erra, como o Vereador Ricck falou, pode ter sido influenciado 

por outra pessoa pra estar fazendo isso, não sei se de fato 

houve ou não, mas foi infeliz. Mas que bom que Deus confortou 

o coração dele, pediu desculpa pro Vereador Sacuno, isso 
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está resolvido entre eles. Agora o que tem que ser analisado 

é o cuidado com as crianças que estão ali praticando, se 

está fazendo mau uso, se não está tendo orientação, se não 

está tendo fiscalização, é o risco que aquela criançada está 

jogando bola ali. Eu acompanhei o vídeo do Vereador Sacuno, 

de fato está muito feia a situação, é um tapete pra um lado, 

pode tropeçar no tapete, pode cair, pode se machucar. Então 

se a sugestão da FUNDESPORTE é para que seja interditado 

imediatamente, eu não sei porque não foi até agora, porque 

se foi falado com eles, se houve ofício, por que não foi 

interditado? A molecada gosta de brincar, não está nem ai 

pra nada, não tem responsabilidade, são menores de idade, 

inocentes, eles vão querer brincar mesmo, vão querer jogar 

bola mesmo. Agora cadê, não interditou por quê? E na situação 

que está, independentemente de ofício de FUNDESPORTE ou não, 

tem que interditar! Não pode jogar bola naquela situação. 

“Ah mas não veio ofício”, é só analisar, olhar e parar! 

Parar, vamos analisar pro conserto ou não. O que não pode é 

a criançada estar brincando, correndo de se machucar, ter 

uma lesão, depois ter que ir na Santa Casa, a mãe ter que 

levar pra lá. Enfim, esse é um problema muito grave, mas é 

de fato. Que bom que já está resolvida essa situação entre 

Vossa Excelência e o gerente, conforme eu disse, foi infeliz. 

Gostei de todos os Vereadores argumentaram sobre isso, acho 

que de fato nós temos que nos defender, nós temos que 

respeitar essa Casa de Leis, como todo mundo deve respeitar 

e ver que de fato está sendo o trabalho. O duro é isso, duro 

é quando está trabalhando e está fazendo a função que tem 

que fazer, está fazendo o trabalho, e está sendo crucificado 

por conta disso, é isso que não me entra na cabeça. Mas 

parabenizar novamente Vossa Excelência, espero que, que bom 

que Deus confortou o coração do Brendo. Que ele possa 
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continuar fazendo as competições que ele vem fazendo, isso 

também não mancha de fato o trabalho que vem sendo feito, 

mas falta toda essa situação. E, lembrando, só para 

finalizar, lembrando da fala do Vereador Taquara, disse a 

questão de projetos, eu creio que teve cidades menores que 

Naviraí que tiveram 2 arenas. Eu creio que faltou projeto 

pra Naviraí. Poderia ter tido até 2 arenas dessa pra estar 

sendo realizado, e infelizmente não houve empenho 

necessário, poderia algum outro bairro ou alguma outra 

comunidade estar sendo beneficiada. Obrigado Vereador e 

obrigado Presidente. Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – 

Vereador Daniel Moretto, obrigado! Vereador José Roberto 

Pinheiro – Vereador você me cede um aparte? Vereador Rodrigo 

Massuo Sacuno – sim Vereador. Vereador José Roberto Pinheiro 

– obrigado Vereador. Eu não deveria furtar desse debate, mas 

eu quero ser solidário ao Vereador Sacuno, é um Vereador que 

trabalha, que corre atrás, que investiga. O Vereador, esse 

é o nosso papel Vereador! Agora, né, eu fiquei assim feliz 

com a atitude do Brendo né, ele foi humilde, chegou até na 

pessoa do Senhor e esclareceu a situação. Agora o complicado 

é outros gerentes que tá lá, de repente, por apadrinhamento, 

não sei, por favor até então, por puxação de saco, postando 

esse vídeo, Vereadores, não é verdade? Querendo esculachar 

nós Vereadores, que aqui nós somos eleitos por voto popular. 

Vocês sabem que não é fácil chegar a Vereador, Vereador chega 

com trabalho, com trabalho. Agora, gerente não! Gerente está 

lá por indicação, por algum apadrinhamento, puxação de saco. 

Agora falar que Vereador não faz nada, ou que está 

fiscalizando e está errado, então eu não sei! Então eu quero 

ser solidário a sua pessoa Vereador, o Senhor tem meu 

respeito, é um Vereador que trabalha, é um Vereador que 

sempre está atento nas Leis, e sempre fiscalizando. Obrigado 
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pelo aparte. Vereador Luiz Carlos Garcia – concede um aparte? 

Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – sim! Vereador Luiz Carlos 

Garcia – também vou, todo mundo falou, também vou falar né? 

Ser solidário ao Vereador Sacuno, porque realmente é isso 

aí, o que está tendo é um desrespeito, acho que também foi 

um desrespeito mas ele, como o Moretto falou, Deus confortou 

o coração dele lá, tocou no coração dele, ele veio e pediu 

desculpa, é um moleque bom. Tomara que sirva de exemplo pros 

outros aprenderem que quando bater em Vereador, vem aqui 

falar, responder, manda ofício, mas não faz vídeo não! 

Vereador tem pleno exercício de sua função. Nós podemos 

entrar a hora que quisermos, hora que tiver reclamação da 

população nós vamos fazer o nosso papel de fiscalizador. 

Então para ser solidário a você, eu acho que foi 

desrespeitoso mas ele já pediu desculpa. Só para dizer que 

o Poder Legislativo está trabalhando e está junto. Vereador 

Rodrigo Massuo Sacuno – Vereadores, agradeço novamente a 

solidariedade de todos. Só para concluir, Senhor Presidente, 

como o Vereador Daniel Moretto disse, a preocupação maior 

nossa qual que é? Está havendo um torneio lá, promovido pelo 

município, mesmo diante de toda aquela situação da quadra. 

Nós estávamos discutindo aqui anteriormente a respeito do 

raio-x, Vereador Bolacha, você imagina o município 

promovendo um torneio lá, uma criança vem a quebrar um braço 

lá, porque lá está propício pra isso, e aí nós estamos 

enfrentando um problema na saúde, e ai o município vai 

provocar de repente essa situação. Então eu acho que assim, 

isso é outra recomendação, se é para interditar, tem que 

interditar. Se não consegue interditar, mas pelo menos não 

promova um torneio. De repente não consegue interditar por 

um ou outro motivo, quem está lá e se machucar, Vereador 

Josias, será responsável. Mas também nós não podemos, o 
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município, quer dizer, não pode promover um evento, um 

torneio lá, sendo que a arena não está em condições de uso, 

até para que a empresa venha a ser responsabilizada, como o 

Vereador Taquara disse, será que isso aí está sendo pelo mau 

uso da arena? Ou problema da empresa? Agora, se descolou lá 

pelo mau uso e ai você continua usando, continua usando, é 

claro que é responsabilidade, o Senhor sabe. Vai voltar para 

o município, porque o município promoveu o mau uso da arena. 

Então, é algo que eu fui lá fiscalizar justamente pra isso, 

e é isso dai. A nossa preocupação é com o patrimônio público, 

é com o bem público, é o dinheiro público que está ali sendo 

investido. Então eu não estou ali para fazer vídeo de palhaço 

não, ao contrário do que pensam alguns gerentes... (trecho 

suprimido pelo Presidente) Presidente – sei que o debate é 

caloroso. Vossa Excelência disse aí que alguns gerentes aí 

falaram mal de Vossa Excelência em rede social, criticaram 

Vossa Excelência no exercício do mandato, e disse alguns 

nomes. Por isso que o mandato da prefeita Rhaiza está desse 

jeito, caótico! Porque as pessoas que estão em volta dela, 

não vou falar que ficam puxando saco porque é uma prefeita, 

ficam bajulando a prefeita, mimando a prefeita e atrapalhando 

a prefeita. Uma crítica dessa contra o mandato de Vossa 

Excelência é uma crítica contra todos os Vereadores, contra 

a Câmara de Vereadores. Vossa Excelência disse que a doutora 

Maria Paula fez um comentário que Vossa Excelência não 

gostou, né? O Senhor Leonardo, né? Doutora Maria Paula era 

gerente-geral do município, e hoje é gerente de 

administração, ela deveria se comportar conforme o cargo que 

ela ocupa, se limitar na administração, se preocupar com os 

projetos encaminhados a esta Casa de Leis, e pacificar essa 

relação com o Legislativo. Quando ela faz esse tipo, quando 

ela toma essa atitude, Vereador Rodrigo Massuo Sacuno, dá 



                       
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

pra entender que ela não aprendeu nada até hoje nesses 2 

anos de gestão. Eu tenho dó, eu tenho dó da prefeita Rhaiza, 

eu tenho dó, porque ela transformou os gerentes em amigas, 

gerentes em amigos, e você exonerar um amigo não é fácil, 

você fica querendo sempre dar um jeitinho, e isso atrapalha 

muito a gestão municipal e atrapalha todo o município, o 

jeitinho brasileiro. Concordo totalmente, Vereador Rodrigo 

Massuo Sacuno, com todas as falas aqui, eu só discordo da 

indicação de Vossa Excelência que Vossa Excelência escreveu 

que “nitidamente um caso de dinheiro público mal aplicado em 

época de campanha”, não concordo! Está escrito aqui na 

indicação, essa parte eu não concordo porque a máquina do 

governo não parou mesmo em campanha, por isso nosso estado 

está tentando ir ao rumo do desenvolvimento como o estado do 

Mato Grosso, através do Governador Reinaldo Azambuja. Igual 

ao Mato Grosso, nós queremos alcançar o estado do Mato Grosso 

no desenvolvimento, Vereador 1° Secretário, e conseguimos a 

reeleição do Governador Eduardo Riedel. O gerente de esporte, 

Brendo, é formado em direito, eu gosto muito dele, um rapaz 

tranquilo, humilde, sabe reconhecer o erro, e eu acho que 

nesse caso ele foi manipulado, ele foi pressionado a dar uma 

resposta. Quem assistiu o vídeo vê que ele tava um pouco 

tenso, nervoso, e aquilo ali não é da índole dele, não é da 

índole dele, aquilo ali é da índole daquela corja que está 

em volta! Não é da índole dele! É daquele ala que está em 

volta e fica fomentando a desgraça, que quer jogar a prefeita 

contra Vereador, querendo jogar população contra Vereador ao 

invés de trabalhar, porque eles recebem mais de 15 mil reais 

por mês, e alguns deles caíram de paraquedas no município de 

Naviraí e tem que dar graças a Deus, porque tem gerente ali 

que não tem 10 anos de Naviraí, não tem 5 anos de Naviraí, 

e não tem 2 anos de Naviraí, e já acha que pode mandar aqui 
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no município de Naviraí, né? Então, eu falo bem tranquilo, 

defendendo a Câmara de Vereadores, recolha, recolha-se a sua 

insignificância perante a sociedade naviraiense. Se você 

está aí, é por indicação pessoal da prefeita municipal, não 

é pelo gosto da população. Se a prefeita quer bancar vocês, 

se a prefeita quer bancar vocês, porque vocês são fracos, 

vocês são fracos, vocês não agregam nada, aí se a prefeita 

quer bancar vocês, o problema é dela, quem pariu Matheus que 

balance, né? E o duro é que, quem pariu Matheus que balance, 

o Vereador André Ricardo Biscaro ele está bem atento, ele é 

bem atento, mas vamos pedir para a assessoria que traga o 

remédio dele para ele tomar na hora da sessão. Vereador 

Regivan Moraes da Silva – Senhor Presidente, o Senhor me 

concede um aparte só um minutinho? Presidente – eu vou 

concluir, e vou passar a palavra pra Vossa Excelência, e 

vamos acabar com essa discussão, mas eu só estou fazendo a 

defesa do Legislativo. Então eu acho que foi muito infeliz, 

infeliz de mais, e a prefeita Rhaiza não pode ficar sentada 

lá igual a rainha da Inglaterra, porque vai ficar feliz a 

rainha, vai ficar feliz aí a rainha, o rei, os príncipes, e 

nós vamos ficar com cara de bobo da corte, pode acontecer 

isso. Espero que ela tome alguma atitude. Aparte ao Vereador 

Regivan, vamos concluir, vamos concluir! Vereador Regivan 

Moraes da Silva – vamos Senhor Presidente! Só para concluir 

a sua palavra Presidente, o Senhor foi muito feliz aí, e o 

Senhor por ter já um mandato aí e por ser Presidente dessa 

Casa, me deu vários conselhos, e dizer que eu acredito que 

esse gerente tá escutando essa sessão hoje, e eu falei pra 

ele no telefone: “você acha, você me vê com essa cara de 

bobo, você me acha que eu vou trouxa. Então o seguinte, eu 

sou bom, e eu sou ruim, e daqui pra frente eu vou ser ruim 

para ser ruim.” E ele sabe que a próxima vez que ele me 
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desrespeitar ou que ele não fizer, não é que fizer, que ele 

não me respeitar e que ele não cumprir pelo menos um pedido 

do Vereador, no caso, perguntando, solicitando informações 

a ele, que eu vou trazer o nome dele aqui pra essa sessão. 

Aí, vai ficar, ele vai ver que o Vereador que ele acha que 

é trouxa, aí ele vai ver aonde que ele vai entrar. É igual 

eu falo pro Senhor, eu não sou muito de falar só que se, na 

hora que eu falar também, ai ele vai ver aonde que ele vai 

entrar. Então ele deve estar ouvindo essa sessão, quero 

deixar pra ele bem claro, não expus o nome dele pra ninguém 

até agora, mas ele sabe quem que é. Aí eu vou trazer o nome 

dele aqui pra essa sessão, e aí ele vai ver que esse Vereador 

ele não é trouxa, aí ele vai se colocar no lugar dele. É só 

para concluir com a sua fala Senhor Presidente. Presidente 

– eu que agradeço Vereador Regivan Moraes da Silva, mas vamos 

deixar bem claro que a fala do Vereador não falou nome de 

gerente nenhum e espero que não seja do gerente Brendo, 

porque as falas aqui foram todas direcionadas. Vereador 

Regivan Moraes da Silva – não é do Brendo! Presidente – não 

é do Brendo, isso é bom! Por isso que é bom dar nome, porque 

nós como mandatários temos que dar nomes, não podemos 

generalizar, mas nós temos que dar nome e cobrar, porque a 

sua fala conforme a Constituição Federal ela é inviolável, 

tanto civil, como criminal, na circuncisão do município. 

Então Vossa Excelência não precisa ter medo nenhum de falar 

o nome de gerente nenhum, pode chegar, falar, cobrar e a 

população tem que saber, esse é o papel do Vereador, do nosso 

mandato. Solicito ao 1° secretário que faça o encaminhamento 

da mesma. 1° Secretário – agradecer Vossa Excelência pelos 

remédios que me receitou, que Vossa Excelência toma também. 

Indicação n°323/2022 de autoria do Vereador Fabiano Domingos 

dos Santos. “Senhor Presidente, apresento a Vossa 
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Excelência, nos termos regimentais, expediente endereçado à 

Excelentíssima Senhora Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, 

com providências para o Senhor Jorge Luis de Lucia, Gerente 

de Obras, o Senhor William Bohre Morais, Gerente de Núcleo 

de Trânsito Municipal, indicando que seja feito a 

recuperação, pintura e sinalização nas lombadas da cidade. 

Justificativa: Nobres Edis, percorrendo os diversos bairros 

do município pude perceber a deterioração, falta de pinturas 

e placas de sinalização em varias lombadas da cidade e da 

forma como estão, não vão conseguir desempenhar sua principal 

função que é a redução de velocidade, ocasionando assim 

acidentes de trânsito. Venho através desta indicação 

solicitar que seja feito um mutirão para a reforma, pintura 

e sinalização, pois uma lombada bem conservada é um elemento 

essencial para garantir a proteção e segurança dos pedestres 

e dos motoristas.” Vereador autor – Fabiano Domingos dos 

Santos. Presidente – solicito ao 1° secretário que faça o 

encaminhamento da mesma. 1° Secretário – Indicação 

n°324/2022 de autoria do Vereador Ederson Dutra. “Nobres 

Vereadores, apresento a Vossas Excelências, nos termos 

regimentais, expediente endereçado à Excelentíssima Senhora 

Prefeita Rhaiza Rejane Neme de Matos, indicando que sejam 

tomadas as devidas providências com crianças e adolescentes 

que utilizam o lago do Parque Sucupira para banho, pois o 

mesmo não é recomendado para prática de banho, pois há perigo 

de afogamento. Justificativa: É do conhecimento desta 

Presidência, que crianças estão utilizando do lago para 

banho, tendo em vista que o referido local é inapropriado e 

não foi construído para essa finalidade, sendo assim solicito 

que sejam tomadas as providências urgentemente, pois essas 

crianças correm risco de afogamento. Sem mais para o momento, 

e na certeza de um pronto atendimento dentro dos prazos 
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regimentais e legais, reitero protestos de estima e 

consideração.” Atenciosamente, Ederson Dutra, Vereador. 

Presidente – essa indicação eu fiz porque eu passei pelo 

Parque Sucupira e tinha umas crianças tomando banho lá 

naquela represa. Aquilo ali é fundo, e não tinha ninguém lá 

pra tomar conta, aquilo ali é um espaço público, né Vereador 

Rafael, e não tem um vigia que fala nada. Quer dizer, aquela 

praça de esportes ali, que tem a pista de caminhada, agora 

tem a quadra sintética, está abandonada. Aquela pista já 

deveria ter sido revitalizada. O Parque Sucupira é no centro 

da cidade, isso é uma vergonha, aquilo é uma vergonha, está 

gastando tanto dinheiro, com tanta coisa, e o bem público 

você vê que está sendo, está acabando, e eles não tomam 

providência nenhuma. Aquela pista de caminhada, ela tem um 

defeito ali que ela não está no nível. Vereador Daniel 

Moretto Cardozo Siqueira – concede um aparte Presidente? 

Presidente - Aquilo faz mal, as pessoas idosas vão caminhar 

lá, é tudo errado cara. Então, se eles não tomarem 

providências, daqui a pouco vai acontecer uma tragédia lá 

naquele parque, naquela represa, e nós vamos culpar quem? 

Porque está aberta as portas, está escancarada, ninguém 

cuida. As crianças, criança vocês sabem como é né, se não 

tiver alguém por perto pra cuidar, pra orientar, eles pulam 

mesmo na água e vão ficar brincando ali. Mas antes que 

aconteça uma fatalidade, eu peço a prefeita municipal que 

tome alguma providência. Aparte ao Vereador Daniel. Vereador 

Daniel Moretto Cardozo Siqueira – parabenizar Vossa 

Excelência pela indicação e dizer que já foram objetos de 

várias sessões anteriores, essa questão do parque sucupira 

né. Eu já fiz alguns requerimentos, os demais Vereadores já 

fizeram, o recape daquela pista, lixeiras que não tem naquele 

parque, a iluminação lá daquela parte das árvores, escura 
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ali, que tem usuários de drogas, fica cheio de lixos ali. 

Até dei a sugestão, conversei até com o Júnior, falei com 

ele sobre as lixeiras que não está tendo, falei: “olha, aqui 

você puxa duas luminárias, já resolve o problema da 

iluminação, você não precisa nem de cortar esses pé de 

manga.” Só que assim, é incansavelmente, na verdade, cansando 

já né, incansável mas já cansando. É mais uma indicação, é 

mais um requerimento que é feito, e nós Vereadores nunca 

somos ouvidos. Então, chega a ser, a gente chega a cansar 

aqui de tantas indicações, tantos requerimentos que nós 

fazemos para cuidar de um parque daquele, no centro da 

cidade, tão bonito, e não somos atendidos. Obrigado 

Presidente. Presidente – eu que agradeço! Mas não desanima 

não Vereador, não desanima não, porque se não for pelo amor, 

vai pela dor! Tem que ter esperança. O que eu quero ver, 

Vereador Dr. Rodrigo Massuo Sacuno, é eles gravando vídeo lá 

falando que vai revitalizar o parque, eu quero ver eles 

gravando vídeo que o hospital regional já está saindo do 

papel, que a farmacinha está com remédio, que as cirurgias 

eletivas estão voltando, que eles estão lá coletando lixo lá 

no Nelson Trad. Eu quero ver vídeo assim, trazendo coisa boa 

para o município de Naviraí, não rebatendo vídeo de Vereador. 

Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – concede aparte? Presidente 

– concedo aparte, Vereador! Vereador Rodrigo Massuo Sacuno 

– Senhor Presidente, Vereador Daniel Moretto, Vossa 

Excelência está vendo como nós cobramos, nós cobramos, essa 

é a nossa função Senhor Presidente, essa é a nossa função, 

cobrar, e não executar! Mas isso tem que servir de alerta a 

população, Vereador Josias, para que a população entenda que 

esse é o nosso papel, de cobrar! Ao contrário do que uns 

“politiqueirinhos” de plantão que existe no Facebook, nas 

redes sociais, que fica falando: “ah, Vereador X, Vereador 
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Y, faz aquilo”, e que nós não fazemos isso. É igual o Vereador 

Daniel Moretto, que recentemente assumiu a cadeira aqui, ele 

está falando que já tá cansado de cobrar, né? E nós cobramos, 

ao contrário do que propagam, do que alguns 

“politiqueirinhos” de plantão propagam porque não foi 

eleito, fica falando que a gente não cobra. A nossa função 

é cobrar! As vezes somos atendidos, a não ser que a gente 

pegue a prefeita, os gerentes pelo braço e faça sei lá o 

que, né o Presidente? Essa não é a nossa função, não é assim! 

Nós fazemos aqui o que nós podemos, nós estamos sim, vemos 

o problema, como somos cobrados, levamos ao Executivo, 

fazemos a nossa parte que é cobrar, e estamos aqui cobrando 

incansavelmente, até que chega a cansar, até que as vezes o 

momento, os requerimentos, são repetitivos, mas por quê? Tem 

que ser repetitivo porque muitas vezes o Executivo não faz, 

não nos atende, e ai a gente vira essa bola de neve, mas a 

população tem que estar ciente que nós estamos aqui sim 

cobrando, fazendo o nosso trabalho, levando todas as demandas 

que nos é trazida,  que muitas vezes a gente vê também para 

o Executivo, infelizmente não somos atendidos. Obrigado 

Presidente. Vereador André Ricardo Biscaro – concede aparte 

Presidente? Presidente – aparte Vereador André Ricardo. 

Vereador André Ricardo Biscaro – Essa proposição do Parque 

Sucupira foi a 1° proposição que eu e o Vereador Onevanzinho 

fizemos aqui, no início de 2021, no início do mandato. Ali 

é fácil, Vereador Rodrigo Sacuno, de fazer. É só arrumar 

aquela pista de caminhada, transformar aquela lagoa em 

aquário natural, Vossa Excelência gosta de vender peixe mas 

ali um aquário natural de peixe vivo, né Vereador Bolacha? 

Ficaria lindo, igual tem no Parque do Japão em Maringá, o 

Parque Sucupira parece o Parque do Japão em Maringá, é só 

tomar como exemplo o Parque do Japão em Maringá e fazer, é 
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simples, mas fazer o que. Vamos cobrando, vamos cobrando. 

Não desiste não Vereador, um dia sai! Obrigado pelo aparte. 

Vereador Antonio Bianchi – aparte Senhor Presidente. 

Presidente – Vereador Antonio Bianchi, que foi afrontado 

essa semana em um vídeo né Vereador? Foi chamado de Vereador 

de bosta né? Vereador Antonio Bianchi – “tamo” junto! Senhor 

Presidente, quero parabenizar pela indicação. Semana passada 

Senhor Presidente, uns cidadãos passou lá e entrou em contato 

comigo, diz que tinha crianças lá, Vereador Josias, de menor, 

tomando banho dentro da represa. Eu peguei o carro, Vereador 

Regivan, desci lá pessoalmente. Mas, Senhor Presidente, 

aquelas crianças que estão lá tomando banho, o que acontece? 

Os pais estão trabalhando, os pais estão trabalhando, 

Vereador Josias, e não sabem o que os filhos estão fazendo 

na rua. E o que aconteceu? Tirei as crianças de lá de dentro 

da represa, saíram tudo xingando. Aí teve uns “nóia” lá em 

baixo do pé de manga que não gostou, porque vários cidadãos 

que andam lá no Parque Sucupira, Senhor Presidente, falou 

que respira mais maconha do que um ar puro, porque o tanto 

de vândalos que ficam ali de baixo do pé de manga fumando 

maconha, Senhor Presidente, é coisa de louco! É coisa de 

louco! E aí, o guarda, como não é segurança armada, o que 

ele pode fazer? Ele tira os guri de dentro do rio, de dentro 

da represa, e aí fala: “Bianchi, as molecadas vão lá na 

guarita e me ameaça”, Vereador Daniel, o que eu vou fazer? 

Eu vou arriscar minha vida? Entendeu? Então eu acho que ali 

já passou da hora de colocar segurança armado, e se vagabundo 

encher a cara, mete, sente a bala em vagabundo, entendeu? 

Porque, Senhor Presidente, ali é lugar de família tirar seu 

lazer, tirar seus estresses. Aí vai lá e encontra um monte 

de malandro fumando maconha de baixo do pé de manga. É 

vergonhoso, Zé Roberto. Obrigado Presidente! Presidente – eu 
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que agradeço Vereador Antonio Bianchi. Mas é bem tranquilo 

de resolver essa situação. É só o Executivo solicitar um 

coronel da Polícia Militar que faça um patrulhamento 

específico ali, pontual, né? Que vai acabar que acabar 

espalhando esse pessoal, tirando dali. Quando eu fiz a minha 

fala, quando uma pessoa te ofendeu e eu tive que repetir a 

palavra aqui, infelizmente, eu queria me solidarizar com o 

mandato de Vossa Excelência. Muita gente queria estar no 

lugar de Vossa Excelência, entendeu? Assim, educação cabe em 

qualquer lugar. Quando uma pessoa te xinga na rua, xinga 

todos nós, e xinga a população em geral, né? Vossa Excelência 

lutou tanto para chegar nessa Casa de Leis e está defendendo 

todos os munícipes. A pessoa passou num momento que Vossa 

Excelência estava fazendo uma cobrança, que é uma cobrança 

legítima, e foi ofendido. Então faço aqui um desagravo em 

nome da Câmara de Vereadores a esse cidadão que fez essa 

ofensa ao vivo, na sua live lá e coloco a Câmara de Vereadores 

a disposição de Vossa Excelência, o jurídico da Câmara, 

entendeu? Porque ali foi um crime contra a honra de Vossa 

Excelência, tá bom? Se assim Vossa Excelência desejar usar, 

usar, porque é de prerrogativa de Vossa Excelência fazer a 

representação pessoal pela ofensa, Vossa Excelência terá 

todo amparo, porque daqui a pouco começam a xingar, daqui a 

pouco começam agredir também os Vereadores. Então, não 

podemos aceitar e não pode deixar passar em branco. Então 

cabe a Vossa Excelência fazer a representação junto ao 

jurídico dessa casa. Vereador Antonio Bianchi – obrigado 

Senhor Presidente. Vereador José Roberto Pinheiro – 

Presidente, eu gostaria de usar, pela liderança, usar a 

palavra para contribuir. Presidente – eu estou com a palavra 

ainda, mas vou passar pro Senhor. Mas peço a Vossa Excelência 

que seja bem rápido. Não vou pedir pro Senhor ser rápido não 
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porque aqui é Parlamento! Parlamento vem da palavra Parlar, 

de falar, fique a vontade, pode falar sim! Vereador José 

Roberto Pinheiro – obrigado Presidente. Então Presidente, eu 

quero contribuir, parabenizar pela indicação do Senhor. É 

até uma contribuição que eu não estou inventando. Em Nova 

Mutum onde minha filha está morando, tem um parque tipo o 

Parque Sucupira. Sabe o que a prefeitura fez lá? De repente 

até uma ideia para a Prefeita. O Prefeito alugou uma roda 

gigante muito bonita, colocou lá no Parque, aonde fez uma 

parceria junto com a Assistência Social, e faz a doação de 

1500 ingressos. Então a mãe, o pai, o responsável, vai lá e 

busca seus ingressos por noite. Então embeleza aquilo lá, lá 

vai ter vida, criança brincando. Então é um jeito também, 

Presidente, de revitalizar aquilo lá. Mas ó Vereador, eu 

acho que não é tanto assim, tão caro, o aluguel de uma roda 

gigante, aonde que as crianças vai se divertir, os pais vão 

lá levar suas crianças e dava vida ali pro parque. Obrigado 

Presidente. Presidente – eu que agradeço! Vereador Onevan 

Batista do Amaral – aparte Presidente! Presidente – aparte 

ao Vereador Onevan Batista do Amaral. Vereador nunca usa a 

palavra, fica a vontade Vereador. Vereador Onevan Batista do 

Amaral – bom dia Presidente, bom dia Nobres Pares, bom dia 

público presente, vocês que nos ouvem pelas redes sociais. 

Realmente Presidente, Parque Sucupira ali, como o Vereador 

Ricck disse, foi uma das primeiras indicações minha e dele 

lá, já passam 2 anos, e a gente cada vez mais triste com o 

que vem acontecendo lá. Estive lá ontem, ontem a noite, 

depois do vídeo que foi, a gente viu nas redes sociais, eu 

estive lá ontem a noite, Fabiano, e realmente está 

complicado, complicado. Vários usuários lá de entorpecentes 

lá no parque, né? Pessoas lá tomando banho na represa, 

Presidente. Então, dar os parabéns pela indicação, e eu não 
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sei o que vai acontecer, 2 anos a gente cobrando, várias 

indicações de vários Vereadores, e cada vez a situação vem 

piorando. Então espero ai que a prefeita e os gerentes aí, 

que resolvam aquilo lá o mais rápido possível, pra que as 

pessoas possam usar aquele parque ali, pessoas de bem, as 

crianças possam usar sem risco nenhum. Obrigado Presidente. 

Presidente – eu que agradeço. Vereador Regivan Moraes da 

Silva – aparte Senhor Presidente. Aparte. É breve. Presidente 

– palavra Vereador. Vereador Regivan Moraes da Silva – apesar 

que como Vossa Excelência disse o parlamento aqui, né? Dizer 

só também, Vereador José Roberto, que tem jeito, porque fazer 

justiça aqui a uma pessoa, como ele mesmo várias vezes 

conversei com ele, ele falou: “Regivan, não fazia mais que 

minha obrigação, eu era gerente daquela área”, dizer que na 

época o Reinaldo, o Reinaldo ele administrou aquilo lá muito 

bem, o balneário lá era muito bonito, né? Então, aqui eu 

quero dizer, não, balneário como é maior, eu quero dizer né, 

maior, o balneário era bem maior, e ele conseguiu administrar 

e deixar um exemplo bom e lugar bonito. Então eu acredito 

que ali no Sucupira também possa ter jeito. Então era só 

para contribuir mesmo com a sua fala, dizer aqui que o 

Reinaldo na época o balneário era bem maior, deixou o 

balneário, aquela coisa, era bonita, hoje está na situação 

que está. Mas eu acredito que dá pra ficar bom ali também e 

melhor. Aí, sobre a sua fala, Vereador José Roberto, o Senhor 

poderia ver lá em Nova Mutum, mas eu acredito que essa 

questão dá área da roda gigante, ou de alguns brinquedos, 

ela deve vir da Cultura né? Eu acredito. O Senhor poderia 

trazer essa discussão pra gente pra semana que vem pra ver 

se realmente é o gerente de cultura que tem que tomar essas 

providências aí. Ai quem sabe o nosso gerente de Cultura 

possa estar fazendo isso aqui em Naviraí também. Presidente 
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– acho melhor trazer o Prefeito de Mutum, ele fez a roda 

gigante. Solicito ao 1° Secretário que faça o encaminhamento 

da mesma. 1° Secretário – Moção de Congratulação n°64/2022 

de autoria do Vereador Ederson Dutra. “Nobres Vereadores, 

apresento a Vossas Excelências, nos termos regimentais, 

expediente endereçado ao Reverendo Duanir Martins Ferreira, 

Presidente do Projeto Reviver, apresentando nossas sinceras 

e cordiais congratulações pela fundação do Projeto Reviver, 

que há 30 anos atende o público infanto-juvenil, promovendo 

ações socioculturais e evangelísticas.” Presidente – coloco 

em votação a Moção de Congratulação. Os Senhores Vereadores 

favoráveis permaneçam como se encontram e os contrários se 

levantem. Aprovada. 1° Secretário – Moção de Pesar n°73/2022 

de autoria do Vereador Josias de Carvalho e outros edis. 

“Senhor Presidente, apresentamos a Vossa Excelência, nos 

termos regimentais, expediente endereçado aos familiares do 

Senhor Domingos Antonio Cunha, apresentando os mais sinceros 

sentimentos pelo seu falecimento.” Presidente – Solicito ao 

1° Secretário que faça o encaminhamento da mesma. 1° 

Secretário – Moção de Pesar n°74/2022 de autoria do Vereador 

Rodrigo Massuo Sacuno. “Senhor Presidente, apresento a Vossa 

Excelência, nos termos regimentais, expediente endereçado 

aos familiares do Senhor Dionísio Dezen, apresentando nossas 

condolências pelo seu falecimento ocorrido no dia 30 de 

novembro de 2022, pois sua morte enluta não somente 

familiares e amigos, mas todos aqueles que tiveram o prazer 

de conhecer esse ilustre cidadão.” Presidente – Solicito ao 

1° Secretário que faça o encaminhamento da mesma. 1° 

Secretário – Moção de Pesar n°76/2022 de autoria do Vereador 

André Ricardo Biscaro. “Senhor Presidente, apresento a Vossa 

Excelência, nos termos regimentais, expediente endereçado 

aos familiares do Senhor Derli Barbosa, apresentando nossos 
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sentimentos pelo falecimento do mesmo, ocorrido no dia 28 de 

novembro deste ano.” Presidente – Solicito ao 1° Secretário 

que faça o encaminhamento da mesma. 1° Secretário – Moção de 

Pesar n°77/2022 de autoria do Vereador Rafael Amancio Volpato 

e outros edis. “Senhor Presidente, apresentamos a Vossa 

Excelência, nos termos regimentais, expediente endereçado 

aos familiares do Senhor Francisco Sales Maldonado, 

apresentando nossos sinceros sentimentos pelo falecimento do 

mesmo.” Presidente – Solicito ao 1° Secretário que faça o 

encaminhamento da mesma. Determino ao 1° Secretário que faça 

a leitura da ordem do dia. 1° Secretário – em 1° e única 

discussão e votação o Projeto de Lei n°38/2022 de autoria do 

Poder Executivo Municipal. “Excelentíssimo Senhor 

Presidente, cumprindo devidamente os preceitos legais, 

encaminhamos a Vossa Excelência, no prazo previsto pela Lei 

Orgânica do Município, o Projeto de Lei do Orçamento do 

Município de Naviraí, elaborado segundo normas estabelecidas 

pela Lei Federal n°4320, de 17 de março de 1964, pela 

Constituição da República Federativa do Brasil e pela Lei 

Complementar n°101, de 04 de maio de 2000 e dá outras 

providências, para o exercício financeiro de 2023. A busca 

para atender os anseios da sociedade, bem como o equilíbrio 

fiscal foram os parâmetros que nortearam a escolha dos 

projetos e atividades, que se tornaram instrumentos 

indispensáveis na elaboração eficiente e eficaz da Proposta 

Orçamentária para o exercício financeiro de 2023. Dentro do 

processo de democratização das relações sociais, torna-se 

imprescindível conhecer as atribuições e responsabilidades 

de cada segmento, delimitando os espaços populares e 

governamentais, enquanto se firmam projetos e programas de 

interesse coletivo e legitimamente comunitário. A proposta 

tem como objetivo principal manter o equilíbrio orçamentário 
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dentro de um contexto de demandas crescentes, tentando 

contornar a escassez dos recursos financeiros e 

possibilitando maior rapidez, qualidade e eficácia na 

prestação dos serviços. Assim, solicitando de Vossas 

Excelências, apoio necessário à sua aprovação, externo na 

oportunidade, minha consideração e apreço. Rhaiza Rejane 

Neme de Matos – prefeita municipal.” Pareceres das Comissões 

– comissão de justiça, legislação e redação – não tem não; 

comissão de finanças e orçamento – parecer favorável. Parecer 

favorável da Comissão de Finanças, Senhor Presidente. 

Presidente – em 1° discussão e votação o Projeto de Lei 

n°38/2022 de autoria do Poder Executivo Municipal. Coloco em 

discussão. Vereador André Ricardo Biscaro – com a palavra! 

Presidente – palavra Vereador André Ricardo Biscaro. 

Vereador André Ricardo Biscaro – não poderia deixar de 

explanar sobre esse projeto, porque aqui é o projeto do 

orçamento do ano que vem do nosso município, em todos os 

setores de qual, do que vai ser investido. Então só para 

deixar registrado e gravado, ano que vem a previsão de gastos 

do município é de 336 milhões de reais. Então, é 336 milhões, 

é muito dinheiro. Então para a população ficar sabendo que 

está sendo aprovado, a lua do ano que vem, de 336 milhões. 

Tem vários recursos em todos os segmentos aqui. O Vereador 

Regivan fez um estudo minucioso disso daqui né Vereador 

Regivan? Junto com a comissão, Rafael, qual é o outro da 

comissão? O Taquara né. Analisaram bem! Então a receita do 

município eu vou falar só para a população escutar. Impostos, 

taxas e contribuições de melhoria – 52 milhões; receita de 

contribuições – 14 milhões e 819 mil; receita do patrimônio 

– 4 milhões e 283 mil; receita de serviço – R$5.251,00; 

transferências correntes – 269 mil, 114 reais e 150 centavos; 

outras receitas recorrentes – 1 milhão e 675 mil; receita do 
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capital – 8 milhões e 89 mil; alienação de bens – 105 mil; 

operação de crédito – 51 mil; transferência de capital – 7 

milhões, 933 mil; receitas extraordinárias – 15 milhões, 998 

mil; receitas extraordinárias correntes – 15 milhões, 998 

mil. Totalizando a receita de previsão do ano que vem, de 

336 milhões para serem gastos investindo em Naviraí. Obrigado 

Presidente. Presidente – eu que agradeço Vereador André 

Ricardo Biscaro. A Lei de Orçamento não é que vai gastar 330 

milhões, é uma estimativa de receita, né? Pode variar 

conforme arrecadação, ou pra menos ou pra mais. O Vereador 

Ricck foi muito feliz na leitura desses valores, né Vereador? 

Para que ano que vem a gente possa cobrar esse investimento 

em algumas áreas, e como é de praxe, foi deixado os 30% como 

é feito com todos os prefeitos para que ela faça os 

investimentos lá dos recursos próprios. Coloco em votação e 

solicito a ser chamado o manifesto favorável ou contrário ao 

referido projeto. Vereador André Ricardo Biscaro – 

favorável; Vereador Antonio Bianchi – favorável; Vereador 

Fabiano Domingos dos Santos – favorável; Vereador Daniel 

Moretto Cardozo Siqueira – favorável; Vereador José Roberto 

Pinheiro – favorável; Vereador Josias de Carvalho – 

favorável; Vereador Luiz Carlos Garcia – favorável; Vereador 

Milton Alves de Carvalho – favorável; Vereador Onevan Batista 

do Amaral – favorável; Vereador Rafael Amancio Volpato – 

favorável; Vereador Regivan Moraes da Silva – favorável; 

Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – favorável. 2° Secretário – 

com 12 votos favoráveis e nenhum contrário Senhor Presidente. 

Presidente – declaro o Projeto de Lei n°38 de 2022 de autoria 

do Poder Executivo Municipal aprovado em 1° discussão e 

votação, será 2 discussões. 1° Secretário – em segunda e 

última discussão e votação o Projeto de Lei Complementar 

n°36/2022 de autoria do Poder Executivo Municipal. Mensagem 
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n°36/2022. “Excelentíssimo Senhor Presidente, submetemos 

para a apreciação desta Douta Casa de Leis, o Projeto de Lei 

Complementar em tela para implementação e regulamentação do 

Programa Criança Feliz no âmbito Municipal de Naviraí-MS. O 

Programa Criança Feliz surge como uma importante ferramenta 

para que as famílias com crianças de até seis anos ofereçam 

aos seus pequenos, oportunidades para promover seu 

desenvolvimento integral por meio de visitas domiciliares às 

famílias participantes do Cadastro Único. Os objetivos do 

programa compreendem como principais características: 

promover o desenvolvimento infantil integral; apoiar a 

gestante e a família na preparação para o nascimento da 

criança; cuidar da criança em situação de vulnerabilidade 

até os seis anos de idade; fortalecer o vínculo afetivo e o 

papel das famílias no cuidado, na proteção e na educação das 

crianças. Estimular o desenvolvimento de atividades lúdicas. 

O Programa Criança Feliz atende gestantes, crianças de até 

36 meses e suas famílias incluídas no Cadastro Único para 

Programas Sociais do Governo Federal; crianças de até 72 

meses e suas famílias beneficiárias do Benefício de Prestação 

Continuada (BPC); e criança de até seis anos afastadas do 

convívio familiar em razão da aplicação de medida de 

proteção. A equipe do Criança Feliz, será composto por 05 

visitadores e 01 supervisor do programa criança feliz, que 

farão o acompanhamento e darão orientações importantes para 

fortalecer os vínculos familiares e comunitários, além de 

estimular o desenvolvimento infantil. A equipe do programa 

visa cumprir metas em nosso município, atendendo gestantes, 

crianças de 0 a 36 meses e deficientes até 72 meses, 

totalizando o total de 150 metas. O quantitativo de vagas 

dos visitadores que compõem o programa se baseia no total de 

metas atendidas pelo Município de Naviraí, dividido por 30, 
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configurando o total de 05 vagas de visitadores até o 

momento. Os visitadores serão capacitados em diversas áreas 

de conhecimento, como saúde, educação, serviço social, 

direitos humanos, cultura, etc. Para participar do programa, 

é essencial que as famílias mantenham os dados no Cadastro 

Único atualizados, principalmente quando há grávidas e 

crianças de até três anos na família. Em suma, o programa 

tem como diretrizes e articulações cooperação e integração 

intersetorial e multidisciplinar nos três níveis do governo. 

Possuindo como formulação a revisão das estratégias 

setoriais com participação dos Comitês Intersetoriais da 

Primeira Infância, dos Conselhos de formulação e de controle 

social, das organizações da sociedade civil em nível local 

com famílias e as comunidades beneficiadas, em processo 

dialógico, crítico e transparente. Para contratação de 

supervisor, o técnico será exigido como requisito possuir 

nível superior, ser do quadro efetivo do município e receberá 

uma gratificação de 25% do salário de concurso para 

desempenhar as funções enquanto perdurar o programa. E para 

os visitadores, será exigido no mínimo nível médio e 

contratação mediante processo seletivo próprio para este 

cargo, com remuneração de um salário e meio para 8 horas de 

trabalho diário. Por fim, solicitando de Vossa Excelência e 

Nobres Parlamentares o apoio necessário à sua aprovação, 

externo meus cordiais saudações. Atenciosamente, Rhaiza 

Rejane Neme de Matos.” Pareceres das comissões: comissão de 

legislação, justiça e redação – parecer favorável; comissão 

de finanças e orçamento – parecer favorável. Presidente – em 

segunda e última discussão e votação o Projeto de Lei 

Complementar n°36/2022 de autoria do Poder Executivo 

Municipal. Coloco em discussão. Coloco em votação e solicito 

a ser chamado o manifesto favorável ou contrário ao referido 
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projeto. Vereador André Ricardo Biscaro – favorável; 

Vereador Antonio Bianchi – favorável; Vereador Fabiano 

Domingos dos Santos – favorável; Vereador Daniel Moretto 

Cardozo Siqueira – favorável; Vereador José Roberto Pinheiro 

– favorável; Vereador Josias de Carvalho – favorável; 

Vereador Luiz Carlos Garcia – favorável; Vereador Milton 

Alves de Carvalho – favorável; Vereador Onevan Batista do 

Amaral – favorável; Vereador Rafael Amancio Volpato – 

favorável; Vereador Regivan Moraes da Silva – favorável; 

Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – favorável. 2° Secretário – 

com 12 votos favoráveis e nenhum contrário Senhor Presidente. 

Presidente – declaro o Projeto de Lei Complementar n°36 de 

2022 de autoria do Poder Executivo Municipal aprovado em 2° 

e última discussão e votação. 1° Secretário – em 1° e única 

discussão e votação o Projeto de Lei n°37/2022 de autoria do 

Poder Executivo. Mensagem n°37. “Excelentíssimo Senhor 

Presidente, tem o presente a finalidade de encaminhar por 

intermédio de Vossa Excelência, para a douta apreciação deste 

Poder Legislativo, o Projeto de Lei n°37/2022, que “Revogam-

se as Leis n°2.251/2020 e n°2.317/2021, que ‘Dispõe sobre a 

concessão de incentivo financeiro para a empresa DI MARJAN 

INDÚSTRIA E COMÉRCIO DE CONFECÇÕES LTDA, na forma de 

pagamento de aluguel, e dá outras providências’. No ano de 

2020 foi aprovado por reunião do Conselho do Fundo Municipal 

de Desenvolvimento Econômico, a concessão de benefício 

fiscal para a empresa DI MARJAN INDÚSTRIA E COMÉRCIO DE 

CONFECÇÕES LTDA, em forma de pagamento de aluguel de imóvel, 

sendo regulamentado pela Lei n°2.251/2020. Em decorrência 

das mudanças econômicas vivenciadas em todo país, a sociedade 

empresarial adquiriu novo regime de tributação, saindo do 

rito do lucro presumido paa atuação do simples nacional, o 

que resultou na alteração da razão social para NAVI TÊXTIL 



                       
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

LTDA, por força da Lei n°2.317/2021. Neste hiato, em ofício 

encaminhado à Prefeitura Municipal, datado de 12 de setembro 

do corrente ano, a empresa NAVI TÊXTIL solicitou a revogação 

das Leis supracitadas que regulamentaram o seu benefício 

fiscal, pelo motivo de encerramento de suas atividades no 

município. Isto posto, após o encerramento das atividades da 

empresa beneficiada, não havendo mais interesse ativo por 

parte do município, o presente Projeto propõe pela revogação 

das Leis n°2.251/2020 e da Lei n° 2.317/2021. Certos de 

contar com o apoio de Vossa Excelência e nobres parlamentares 

quanto a sua aprovação, externo na oportunidade, meus 

cordiais cumprimentos. Atenciosamente, Rhaiza Rejane Neme de 

Matos.” Pareceres das comissões: comissão de justiça, 

legislação e redação – parecer favorável; comissão de 

finanças e orçamento – parecer favorável. Presidente – em 1° 

e única discussão e votação o Projeto de Lei n°37 de 2022 de 

autoria do Poder Executivo Municipal. Coloco em discussão. 

Coloco em votação e solicito a ser chamado o manifesto 

favorável ou contrário ao referido projeto. Vereador André 

Ricardo Biscaro – contrário; Vereador Antonio Bianchi – 

favorável; Vereador Fabiano Domingos dos Santos – favorável; 

Vereador Daniel Moretto Cardozo Siqueira – favorável; 

Vereador José Roberto Pinheiro – favorável; Vereador Josias 

de Carvalho – favorável; Vereador Luiz Carlos Garcia – 

favorável; Vereador Milton Alves de Carvalho – favorável; 

Vereador Onevan Batista do Amaral – contrário; Vereador 

Regivan Moraes da Silva – favorável; Vereador Rodrigo Massuo 

Sacuno – favorável. Vereador Rafael Amancio Volpato – eu não 

votei Senhor Presidente! Vereador Rafael Amancio Volpato – 

favorável. 2° Secretário – só um minutinho Senhor Presidente. 

10 votos favoráveis e 2 contrários Senhor Presidente. 

Presidente – declaro o Projeto de Lei n°37 de 2022 de autoria 
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do Poder Executivo Municipal aprovado em 1° e única discussão 

e votação. 1° Secretário – em 1° e única discussão e votação 

o Projeto de Lei n°74/2022 de autoria do Poder Legislativo. 

Autor: Vereador André Ricardo Biscaro. Projeto de Lei n°74 

de 03 de novembro de 2022. “Determina que os serviços que 

utilizam terceirizados ou locados pelo Poder Público como: 

automóveis, caminhões e máquinas para a prestação de serviços 

sejam equipados com GPS para rastreamento, e dá outras 

providências.” Pareceres das comissões: comissão de justiça, 

legislação e redação – parecer favorável; comissão de 

finanças e orçamento – parecer favorável. Presidente – em 1° 

e única discussão e votação o Projeto de Lei n°74 de 2022 de 

autoria do Poder Legislativo Municipal. Coloco em discussão. 

Coloco em votação e solicito a ser chamado o manifesto 

favorável ou contrário ao referido projeto. Vereador André 

Ricardo Biscaro – favorável; Vereador Antonio Bianchi – 

favorável; Vereador Fabiano Domingos dos Santos – favorável; 

Vereador Daniel Moretto Cardozo Siqueira – favorável; 

Vereador José Roberto Pinheiro – favorável; Vereador Josias 

de Carvalho – favorável; Vereador Luiz Carlos Garcia – 

favorável; Vereador Milton Alves de Carvalho – favorável; 

Vereador Onevan Batista do Amaral – favorável; Vereador 

Rafael Amancio Volpato – favorável; Vereador Regivan Moraes 

da Silva – favorável; Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – 

favorável. 2° Secretário – com 12 votos favoráveis e nenhum 

contrário Senhor Presidente. Presidente – declaro o Projeto 

de Lei n°74 de 2022 de autoria do Poder Legislativo aprovado 

em 1° e única discussão e votação. 1° Secretário – em 1° e 

única discussão e votação o Projeto de Lei n°77/2022 de 

autoria do Poder Legislativo Municipal. Autor: Mesa 

Diretora. Projeto de Lei n°77 de 17 de novembro de 2022. 

“Concede Abono Pecuniário aos Servidores do Poder 
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Legislativo Municipal.” Pareceres das Comissões: comissão de 

justiça, legislação e redação – parecer favorável; comissão 

de finanças e orçamento – parecer favorável. Presidente – em 

1° e única discussão e votação o Projeto de Lei n°77 de 

autoria do Poder Legislativo. Coloco em discussão. Coloco em 

votação e solicito a ser chamado o manifesto favorável ou 

contrário ao referido projeto. Vereador André Ricardo 

Biscaro – favorável; Vereador Antonio Bianchi – favorável; 

Vereador Fabiano Domingos dos Santos – favorável; Vereador 

Daniel Moretto Cardozo Siqueira – favorável; Vereador José 

Roberto Pinheiro – favorável; Vereador Josias de Carvalho – 

favorável; Vereador Luiz Carlos Garcia – favorável; Vereador 

Milton Alves de Carvalho – favorável; Vereador Onevan Batista 

do Amaral – favorável; Vereador Rafael Amancio Volpato – 

favorável; Vereador Regivan Moraes da Silva – favorável; 

Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – favorável. 2° Secretário – 

com 12 votos favoráveis e nenhum contrário Senhor Presidente. 

Presidente – declaro o Projeto de Lei n°77 de 2022 de autoria 

do Poder Legislativo aprovado em 1° e única discussão e 

votação. 1° Secretário – em 1° e única discussão e votação 

o Projeto de Decreto Legislativo n°57/2022 de autoria do 

Poder Legislativo Municipal. Autor – Vereador Josias de 

Carvalho e outros Edis. Projeto de Decreto Legislativo n°57 

de 16 de novembro de 2022. “Altera o art. 3º do Decreto 

Legislativo nº 05, de 30 de agosto de 2010, que "Institui o 

Prêmio XI de Novembro, e dá outras providências". Pareceres 

das comissões: comissão de justiça, legislação e redação – 

parecer favorável. Presidente – em 1° e única discussão e 

votação o Projeto de Decreto Legislativo n°57/2022 de autoria 

do Poder Legislativo.  Coloco em discussão. Coloco em votação 

e solicito a ser chamado o manifesto favorável ou contrário 

ao referido projeto. Vereador André Ricardo Biscaro – 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

favorável; Vereador Antonio Bianchi – favorável; Vereador 

Fabiano Domingos dos Santos – favorável; Vereador Daniel 

Moretto Cardozo Siqueira – favorável; Vereador José Roberto 

Pinheiro – favorável; Vereador Josias de Carvalho – 

favorável; Vereador Luiz Carlos Garcia – favorável; Vereador 

Milton Alves de Carvalho – favorável; Vereador Onevan Batista 

do Amaral – favorável; Vereador Rafael Amancio Volpato – 

favorável; Vereador Regivan Moraes da Silva – favorável; 

Vereador Rodrigo Massuo Sacuno – favorável. 2° Secretário – 

com 12 votos favoráveis e nenhum contrário Senhor Presidente. 

Presidente – declaro o Projeto de Decreto Legislativo n°57 

de 2022 de autoria do Poder Legislativo aprovado em 1° e 

única discussão e votação. Vereador Rafael Amancio Volpato 

– pela ordem Senhor Presidente. Presidente – pela ordem 

Vereador Rafael Amancio Volpato. Vereador Rafael Amancio 

Volpato – Senhor Presidente, queria que Vossa Excelência 

colocasse em apreciação do plenário a votação para a dispensa 

da tribuna. Presidente – coloco o pedido de ordem do Vereador 

Rafael Amancio Volpato sobre a suspensão do uso da tribuna 

na 41° sessão ordinária do ano 2022. Coloco em discussão. 

Coloco em votação, os Vereadores favoráveis permaneçam como 

se encontram e os contrários se levantem. Aprovado! Quero 

agradecer aqui, antes de terminar, ao Padre Sidnei, da nossa 

Paróquia que no final de semana ele lá na fazenda Santa 

Helena do Pindó, realizou o encontro de Perseverança voltado 

aos jovens, né? Isso aí é de grande valia, porque ele tira 

esses jovens das ruas, Vereador Regivan Moraes da Silva, e 

coloca eles no caminho de Deus, então eu não poderia deixar 

passar em branco e parabenizar o Padre Sidnei e toda a 

diocese do Município de Naviraí através do Bispo Dom Ettore, 

e dizer que eles estão de parabéns, contem com essa Casa de 

Leis toda vez. Vereador Regivan Moraes da Silva – quero 
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contribuir com a sua fala Senhor Presidente, no qual esse 

Vereador participou desse encontro. Começou na sexta, sábado 

e domingo. Realmente o Senhor tem toda razão em dar os 

parabéns ao Padre Sidnei e a toda equipe lá, e novamente 

parabenizar, né Senhor Presidente, o Luciano da fazenda 

Pindó, o Toninho, todo aquele pessoal que novamente cedeu a 

fazenda para ter um encontro agora beneficente, um encontro 

dessas crianças, esses jovens, mais de 100 jovens lá 

participaram desse encontro. E parabenizar novamente a 

fazenda Pindó, o Luciano, na pessoa do Toninho, todos os 

funcionários da fazenda por ter cedido novamente a fazenda. 

Presidente – obrigado Vereador Regivan. Eu estive essa semana 

com o Padre Sidnei e os projetos da igreja católica lá no 

Sol Nascente, aumentar lá, construir o salão paroquial, 

revitalizar tudo aquela região e vai ser solicitado através 

da Prefeitura Municipal uma permuta, e eu disse a ele que a 

Câmara de Vereadores estará a disposição. É o único momento 

onde o Poder Legislativo e Executivo pode participar junto 

a alguma entidade religiosa porque nós somos um país laico, 

não podemos fazer nenhuma doação, mas permuta pode. Vereador 

Regivan Moraes da Silva – isso mesmo Senhor Presidente, e 

ressaltar aqui Senhor Presidente, que na semana passada eu 

recebi de um cidadão no qual teve uma pessoa que no meu ponto 

de vista não foi feliz, e disse que a Câmara de Vereadores, 

que não precisa contar com Câmara de Vereadores para isso, 

para aquilo, e está aqui, nós não precisamos debater, 

discutir, como eu estou aprendendo com Vossa Excelência 

algumas coisas, nós não precisamos, nós temos que mostrar o 

que nós estamos fazendo, independente de religião, o Senhor 

mesmo fala, independente de religião, nós temos que sempre 

estar aqui de portas abertas e a todas as religiões, 

independentemente de qualquer religião. Então dizer a 



                                                                                                                                                
 

AV. BATAGUASSU, 900 – CAIXA POSTAL 124 – FONE (067) 3409-1300 – NAVIRAÍ/MS 
 

CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ 
ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

população de Naviraí que pode contar com essa Câmara de 

Vereadores aqui, com essa presidência, com essa mesa 

diretora, e os demais Vereadores aqui, pro que for necessário 

a vir de respeito com a igreja. Obrigado Senhor Presidente. 

Presidente – eu que agradeço Vereador Regivan. Nada mais 

havendo a tratar, sob a proteção de Deus, declaro encerrada 

a presente sessão. Tenham todos uma boa semana! 

 

 

PLENÁRIO DA CÂMARA MUNICIPAL DE NAVIRAÍ, ESTADO DE MATO 

GROSSO DO SUL, aos cinco dias do mês de dezembro de dois mil 

e vinte e dois. 

 

 

 

André Ricardo Biscaro 

Primeiro Secretário 

 

 

 

Ederson Dutra 

Presidente 

 

 

 

 

  

 

  

 

 

 

Câmara Municipal de Naviraí 

Ata lida e aprovada na _____ 

 Sessão ___________________ 

em  _____/_____/______ 
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